
prüis 7-én.
Aít» Tut»»

167.7 
28. - 
95. 
18 2 
14 5 
17. 
28.2 
28.

36.251 
16
27.50 
15.75 

109
23.25
21.25

17 25 
28 
16 2; 

110 . 

23 = 
21 7

94 40 
92.15

53 90 
53 93 

111.151

4. ‘5

103 4 03 55

162 1.62

ndt-n könvvke-

(liszitve.
6 irt.
lár képezik
, városok es

t. E brszéle 
nep<-oká-ok
azánk legne 
t- és jellem

romok, b ,j

htott kom v 
s hazni mu 
Mából eredt 
nak méltó

nyve

tiS'ika nv ilv 
a.

forint

íilet én

ra

31 N.

bbtörvények

kkal ellátva, 
írásra

tt kiadás.
kr

István
rmeszet

s terme* 
ra.

szám) a 
nézések
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Felelős szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.
Szerkesztőségi irodeb:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).
Kéziratot vissza nem küldetnek, 

k lap szellemi rétzit illető közlemények a szerkesztőséghez
intézendők.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be. POLITIKAI NAPILAP.

Budapest, szombat, április 10.

Kiad&tulcbjdorics:

HALÁSZ IMRE.
Kicudó-TvüuaioZ :

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: fn

helyben és vidékre ( M Negyedéne ..5.-
Egy szám ára 8 krajczár o. é.

Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számiitatnak.

A

K ÖZÉR D E K
előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Kérjük tisztelt előfizetőinket, 
szíveskedjenek az előfizetési összeget 
mihamarabb beküldeni, hogy a pontos 
szétküldés meg ne nehezittessék s a 
nyomatandó példányok száma iránt tájé­
kozva legyünk.

Az előfizetési pénzek a ..KÖZÉRDEK" 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A ..Közérdek“

iratain, Jlinbijnst. eyi/efem-irtcza 4. sz.

Budapest, április 9.

Szívélyes Búcsút véve Olaszország 
királyától, Dalmátia területén van most 
királyunk. Országainak egyik legsze­
gényebbjét látogatja meg a fejedelem. 
\ árosról-városra. erődből-erődre megy 
e sivár, kietlen, s a természettől oly 
mostohán megáldott tartományban; s 
elmegy a Krivoscieba is, hol egy 
makacs, alig legyőzhető zendülés tört 
volt ki. és fenyegető nagy veszélyek­
kel a monarchiát.

Kétségkívül lesznek ez útnak politi­
kai következményei. A fejedelem szín­
ről színre látja országainak egyikét, 
megismerkedik közvetlen szemlélet, 
közvetlen tapasztalások utján tartomá- 
nvainak s népének állapotával. A vi­
szonyoknak ezen közvetlen ismerete 
nagy kincs egy fejedelemre nézve, ki 
az országok kormányzására s népeinek 
boldogitására van hivatva; de nagy 
kincs magára az országra nézve is, 
mert érdekeire és fejlődésére nézve 
bizonyára nagy garantia az. hogy a 
fejedelem közvetlen szemlélet és tapasz­
talás utján ismeri országa állapotát és 
népe óhajtásait. Kétszeres értékű ez oly 
fejedelemnél, kinek Velenezében mon­
dott szavai ..Habár császár vagyok, 
megismerem, hogy mi a való“ emlé­
kezetesek még azon időből, midőn 
Bach ámította az olaszok csinált lelke­
sedésével az itju fejedelmet.

Ez utazás tehát kiváló politikai je­
lentőséggel bir Dalmátiára nézve , 
melvnek lakossága láthatja, hogy fe­
jedelme kiterjeszti gondjait országai 
mindenikére s hogy fejedelmének tö­
rekvése és fővágva segíteni mindenütt

a bajokon, elhárítani mindazon aka­
dályokat. melyek országai egvikének 
vagy másikának haladását, fejlődését 
és felvirágzását gátolják.

Óhajtjuk, hogy ezt belássa Dalmá­
tia lakossága ; hogy levonja magának 
a király utjából ezt a tanulságot. A 
józan érdekpolitika be kell, hogy lássa, 
hogy Dalmátiát saját érdekei is e mo­
narchiához vonzzák. Roppant áldoza­
tokat hozott e monarchia már is, hogy 
e kopár, terméketlen kősziklatömeget 
eiviKsálja; érdekeik kiváló ápolásra 
találtak mind czideig, s a monarchia 
e tengerpart anyagi emelkedésére olv 
óriási áldozatokat hozott s annyi tá­
mogatásban részesité azt, hogy e sze­
rencsétlen éghajlatú, sivár s a termé­
szettől oly mostohán gondozott tarto­
mány is élvezheti a civilisatió áldásait. 
Saját érdekük parancsolja, hogy 
hivck legyenek e monarchiához.

Befolyással lesz-e a fejedelmi ut Dal- 
mátiának á 11a m j o g i viszonyára is ? 
ez azon kérdés, melyet most gyakran 
variálnak a bécsi lapok. S e kérdéshez 
ma hozzászól az „Ellenőr“ olv chau- 
viuistieus modorban, melyet lehetetlen 
szó nélkül hagynunk.

Mi részünkről elmondjuk vélemé­
nyünket nyíltan és őszintén. Mi azt 
hiszsztik, hogy Dalmátia nem az a 
koncz, mely miatt érdemes, hogy Ma­
gyarország' Ausztriával összekapjon. 
Sz. István koronája területének inte­
gritása: oly varázsszó, melynek hódo­
lunk ugyan magunk is. de a mely elé 
bizonyos korlátokat von a józan ma­
gyar érdekpolitika. Volt idő, midőn 
Dalmátia visszakapcsolása is az eré­
lyesen hangoztatott nemzeti követel­
mények sorába tartozott. A h a j d a n i 
baloldal rögtön a koronázás után 
kiadott programmjában oly sürgős 
ügynek tekinté, hogy c kérdést elejébe 
helyezó a megyék szervezésének, a 
sajtó és egyesülési jog szabályozásá­
nak. a nemzetiségi kérdésnek, a köz­
oktatás és törvénykezés rendezésének, 
az adórendszer, védelmi rendszer s a köz­
gazdaság! kérdések terén szükséges in­
tézkedéseknek. Az országgyűlés azon 
időszakában, midőn a rohamos hala­
dás sem volt nekünk elég gyors, mi­
dőn mindent egyszerre szerettünk vol­
na elérni s létesíteni, alkotmányos éle­
tünk azon időszakában, midőn még a 
csillagok sem álltak elég magasan, 
hogy azokat is le ne akartuk volna 
szedni. — számos interpellate történt 
Dalmátia visszacsatolása tárgyában. 
— Azóta nehány tanulságteljes év 
zajlott le, Fiume iránti mámorunkból 
kezdünk kiábrándulni és sóhajtozunk 
a sok millió felett, a mi már most ott 
van a károly város-fiumei vasúiban és 
a tengerben. A horvát-szlavon barát­
ság miatt is kezdünk komolyan gon­

dolkozni, mikor Dráván-tuli bará­
taink valami testvéri stiklivel állnak 
elő s mikor az ő autonómiájuk miatt 
egy csomó pénzt kell ráfizetnünk a 
magunk zsebéből! S a határőrvidékkel 
is van elég gondunk. A legközelebbi 
éveknek ezen tapasztalásai lclohaszták 
bennünk a Dalmátia iránti érdekeltsé­
get is, s az ország közvéleménye meg­
lehetősen kiábrándult a tengerpart 
iránii mámorából.

Azt hiszsziik tehát, hogy ma s még 
jó hosszú ideig Dalmátia miatt nyug­
ton lehetnek lajthántuli szomszédaink. 
De nem mondjuk ezzel, hogy lemond­
tunk azon jogcziinről, melylyelfelséges 
fejedelmünk e tartományt bírja, azon 
jogcziinről, melyet Szt-István koro­
nája adott. Ma azonban nem tartjuk a 
politikai helyzetet olyannak, hogy ér­
dekünkben lenne a tényleg fenálló 
helyzetet bolygatni. A kérdés ma 
nincs napirenden, s nekünk van itthon 
most elég bajunk, a mivel el vagyunk 
és el leszünk foglalva még jó sok ideig. 
Fiume, a határőrvidék, a horvát- 
szlavon barátság és a deficit teljesen 
elég — hogy a dalmát kérdést ne boly­
gassuk.

A tegnapi miniszteri tanács, 
mint értesülünk, elhatározd, hogy a hiva­
talnokok hitel segély-egylete bizonyos föl­
tételek alatt 150,000 frt állami segélyben 
részesítendő. E föltételek következők: a 
kormány a segélyezendő egylet állapotáról 
az egylet könyveinek s iratainak alapos 
megvizsgálása után pontos tudomást sze­
rez. \ alamelyik tekintélyes pénzintézet 
veszi kezébe az egylet ügyeinek rendezését, 
s közvetíti egyszersmind az állami segélyt 
is. Az egylet biztosítékul jelzálogos köve­
teléseit s az államhivatalnokoknak adott 
előlegeit köti le. Az egylet ügyeinek meg­
vizsgálásával a pénzügyi, igazságügyi és a 
kereskedelmi minisztérium küldöttjei bí­
zattak meg, kik ma már az előleges lépése­
ket meg is tették.

E tárgyon kívül a miniszteri tanács a 
a törvényszékek reductiójáról, s az Orosz­
országgal kötött bűnügyi szerződésről 
szóló törvényjavaslatokkal is foglalkozott.

Az erdélyi és horvátországi 
csendőr ség átvétele ügyében, mint ér­
tesülünk, tanácskozások folynak a honvé­
delmi, a belügyi és a horvát minisztérium­
ban az illető szakemberek hozzájárulásával- 
Az előmunkálatok oda mutatnak, hogy a 
csendőrség katonai tekintetben, fegyelmi s 
előléptetési ügyekben a honvédelmi minisz­
térium alá rendeltetik, szolgálati tekintet­
ben pedig a belügyminisztérium, s illetőleg 
Horvátországban a bán hatásköre alatt lóg 
állani; az erdélyi részben természetesen ma­
gyar, Horvátországban horvát hivatalos 
nyelve. Remélhető, hogy az átvétel már a 

I nyár derekán megtörténik.

Istóczy Győző tegnapi fellépését a képvi­
selőházban, melylyel a zsidókérdést minden 
á propos nélkül hajánál fogva a napirendre 
hurczolni megkisérlé, a legtöbb lap eléggé 
fontosnak találta arra, hogy magas hangú 
vezéiczikkekbcn szálljon síkra ellene. Ré­
szünkről ezt a sikraszállást majdnem oly 
tapintatlannak s Ízléstelennek tartjuk, mint 
magát a képviselő ur fellépését. Ez utóbbit 
némileg még értjük, ha a közeledő képvi­
selő-választásokra gondolunk, melyek kí­
vánatosnak tüntették fel egy eddig szerény 
homályba burkolt képviselőházi tagra néz­
ve valami olyasnak elkövetését, a mi egy- 
időre alkalmat ad senki által nem ismert 
neve emlegetésére. — Ez az egész, a mit 
gondoltunk, midőn a tegnapi kellemet­
len parlamenti incidenst megemlittetni 
hallottuk. - Megengedjük egyébiránt, 
hogy a képviselő urban egy jóniszemü, de 
korlátolt felfogású ideologgal van dolgunk, 
a ki azt hiszi, hogy esetlen szónoklatával 
s talán e szónoklattól nem sokat külön­
böző, csak némileg kózzclloghatóbb doron­
gokkal lehet megoldani oly társadalmi 
problémákat, melyek egy több százados 
múlt természetes consequentiái gyanánt 
állanak mindazon higgadt és tárgyilagos 
politikusok előtt, a kik bölcsebbek, hogy- 
sem a vak gyűlölettől kérnének tanácsot s 
becsületesebbek, hogysem a durva tömeg 
előítéleteit akarnák kiaknázni politikai 
czélok elérésére. Akár hazabeszélési visz- 
keteg, akár szellemi korlátoltság s a ta­
pintat teljes hiánya lett legyen indoka ama 
sajátságos felszólalásnak, mi azon nézet­
ben voltunk, hogy arra legjobb válasz az, 
melyben maga a ház is részesité, — a né 
ma hallgatás. Mert llát arra, hogy vala­
mely tény politikai eseménynek te­
kintessék, talán mégsem elégséges annak 
botrányos volta?

Kemény Gábor b. belügyminisz­
teri államtitkár Gyulafehérváron 215 sza­
vazattal országgyűlési képviselővé válasz­
tatott. Ellenjc-löltje Biró Béla <19 szavaza­
tot kapott.

A brassói román gymnasium- 
nak aromán kormány általi segélyezése, 
mely ellen hetekkel ezelőtt felszólalni al­
kalmunk volt, indokul szolgált a kormány­
nak arra nézve, hogy hazai tanintézeteink­
nek valamely külföldi kormány vagy tör­
vényhozás általi segélyezése ellen intézked­
jék. A vallás- és közoktatási minisztérium e 
tárgyban minden felekezet főhatóságához és 
a törvényhatóságokhoz rendeletet intézett, 
melyet a közvélemény bizonynyal helyes­
léssel fogadand. E rendelet következő :

A kormány egy hazai tanintézetnek 
valamely külföldi kormány és törvényho­
zás általi segélyezését saját államunk ön­
állóságával összeegyeztethetőnek nem tart­
ván, egy felmerült eset alkalmából italá­
ban himondoita, hogy az országban létező 
felekezeti, valamint községek, testüle­
tek, egyesületek vagy magánosok által 
fenntartott bármely nemű és fokú taninté­
zetek, úgyszintén a felekezetek és egyházak 
is, külföldi államoktól és azok uralkodóitól 
s kormányaitól segélyt és anyagi gyámoli- 
tást, semmi alakban sem nem kérhetnek, 
sem el nem fogadhatnak.

A kormány ezen határozatáról, mely a 
cs. és kir. közös külügyminisztériummal is 
közöltetett, czimedet oly felhívással értesí­
tem, hogy azt a hatósága alatti közegeknek 
tudtára adni, s azokat ily irányban kellő­

leg utasítani, az e határozattal ellenkező­
leg netalán mégis mutatkozó ezélzatok el­
lenében annak foganatot szerezni, hozzám 
pedig az ily eseteket maga idejében felje­
lenteni el ne mulaszsza. Budapesten, 1875. 
évi ápril 2-án Trefort Ágoston s. k.

A főrendiház egyesült köz­
jogi és pénzügyi bizottsága ma 
d. e. 11 órától d. u. 2 óráig tartott ülésé­
ben tárgyalta a néptanítók nyugdi­
ja z á s á r ó 1 szóló tjavaslatot, valamint 
az adó tj avaslatokat, melyeket a ház utóbbi 
ülésében oda utasított, nóvszerint a dohány­
behozatali, fémjelzési, a tőzsdei bélyeg- 
illeték-adóról szólókat s azokat cl is fo­
gadta. A tanitók nyugdíjazásáról szólót 
némi módosítással fogadta el, mely azonban 
nem lényeges. Jelen volt a tárgyaláson 
Trefort miniszter, G ö n c z y miniszteri 
tanácsos és Lcwin keresk. akadémiai 
igazgató.

A dohány-behozatal megadóztatásáról 
szóló tjavaslat tárgyalása alkalmával mint 
halljuk Andrássy Manó gr. a kormány 
figyelmét felhivandónak vélte a saját ter­
melési engedmények megszorítására, mint 
a mi által — nézete szerint — jelentékeny 
jövedelemtöbblet éretnék el. A bizottság 
e kérdést figyelemre méltónak tartja, azon­
ban nem vélvén a jelen tjavaslattal kapcso­
latban állónak, nem reflectálhat rá jelen­
tésében. A pénzügyminiszter a képviselő­
házban lévén elfoglalva , e tárgyban 
F1 u c k miniszteri tanácsos képviselte a 
bizottságban.

A közalapok megvizsgál ására 
kiküldött bizottság npril hó 13 napján dél­
után 5 órakor ülést tart.

Bécs, április 8. (Eredeti levél.) 
Feltehető ugyan, hogy Írásbeli megál­
lapodások nem történtek Velenezében az 
egyházi kérdésre vonatkozólag, de minden­
esetre történtek igen nagy jelentőségű s z ó- 
beliek, melyek egyébiránt nem a köz­
vetlen jelennel, hanem a többé-kevésbé 
távol jövendőben bekövetkezendő legkö­
zelebbi pápaválasztás esélyeivel 
állnak összeköttetésben. Olaszország mint 
territoriális hatalom kétségkívül köteles a 
conclave szabadságát védelmezni, ha ez 
olasz földön alakul meg; de ennek daczára 
semmi sem gátolja az olasz kormánynak a 
barátságos hatalmak azon törekvéséhez 
való csatlakozását, hogy a választás ne 
essék notórius infallibilistára. Ily értelem­
ben történtek Velenezében szóbeli megál­
lapodások, melyek útját egyébiránt a két 
hatalom követei már előbb egyengették, s 
melyek a német egyházi vitával -— mint 
határozottan állítható — nincsenek 
összefüggésben.

Ö Felsége utazása.
Velencze.

V e 1 e n c z e, április 6. (Eredeti levél.) 
Tegnapi tudósításom kiegészítésére egyál­
talán nem érek ma rá: annyi uj anyag hal­
mozódott fel, s annyira igénybe van véve 
minden legkisebb időnk is, ha az esemé­
nyekkel együtt akarunk haladni, s magun­

kat a dolgok állásáról lelkiismeretesen in­
formálni. Andrássy gróf egész kísérete 
ugyanis a Palazzo re álé ötödik lépcső­
jén van elhelyezve, s valóban kengyelfutói 
kurzust végezünk közte és a távirda hiva­
tal között, fel és le. A mellett még a napi 
ünnepélyek folyamatán kell tartani ma­
gunkat.

A tegnapi bevonulást mellőzve tehát, 
csak a királyi látogatások befejezése után 
kell felvennem ismét a fonalat. A patri- 
archa látogatása volt az első a magánláto­
gatások közt, a ki mindkét uralkodónál 
tisztelgett. Aztán jött a sindaco, a városi 
tanács ós más hatóságok tisztelgése király 
ő felségénél. A város hódolatát fejezve ki 
ő felsége iránt, ő felsége teljes megelége­
dését fejezte ki az ünnepélyes fogadtatás és 
őszinte ragaszkodás miatt, egyszersmind 
megelégedését azon, hogy Velenezét vá­
lasztotta a találkozás helyéül, amely iránt 
mindig előszeretettel viseltetett. Kérdezős­
ködvén azután a velenczei kereskedelem 
állapotáról, örömét fejezte ki azon tény 
felett, mely az itteni kereskedelem gyors 
emelkedésében nyilvánítja az újra pezsgő 
üzleti életet.

3 óra után volt az osztrák-magyar alatt­
valók bemutatása ő felségénél. A zöld és az 
égszinü termekben gyűltek össze ezen tis > 
telgők, íz itt levő osztrák és magyar 
alattvalóknak valódi szine-világa. A mint 
a fogadási sárga terembe beléptek, s az itt 
levő főkonsul báró Pilet megkezdte a be­
mutatásokat , király ő felsége ri gtön az 
itt időző hg. Eszterházy Pálhoz fordul 
ki disz magyarban jelent meg a többi mág­
násokkal együtt. Magyarul s nagy rérzle- 
tességovl kérdezősködött az ősz hazafitól 
kit mellesleg megjegyezve, már a vasúti 
állomásnál megszólításával tüntetett ki 
Viktor Einánuel is, családja és saját m: ga 
egészségi viszonyairól, mint ez in ;én gróf 
Széchenyi Dénestől is, a ki betegsége miatt 
kénytelen itt tölteni a telet. A király ezen 
udvariassága annál kitüntetőbb volt a lier­
ez gre nézve, mivel ő a legmelegebb ma­
gyar hazafiak egyike mágnásain c között, a 
ki már 1848/9-ben is mint honvéd harczolt 
hazájáért. Király ő felsége magyarul szó- 
litá meg minden többi magyar alattvalóját 
is, ós láthatólag meg volt elégedve a hó­
dolat ezen nyilvánításával.

412 órakor történt az olasz képviseletek 
és a konzulátusok bemutatása, 6 órakor pe­
dig családi ebéd adatott, a melyre csak az 
uralkodók ós a herczegek jelentei, meg.

Ugyancsak 6 órakor volt a Grand Ho­
telben is ebód, a melyet Visconti Venosta 
olasz külügyminiszter rendezett a jelenlevő 
diplomatikus urak. s különösen gr. And­
rássy Gyula tiszteletére, melyre a két ud­
var egész kísérete meg volt híva. Értesü­
lésünk zerint — és forrásunk hitelessége 
ez alkalommal is kizár minden kételyt — 
a kérdésben levő politikai ügyek ez alka­
lommal csupán bizalmas beszélgetésben 
érintettek, a melyeknek részleteit épen nem

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Ina: GAB0RIAU ÉMILE.
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I. Az élő fabábok.

Ellenségeim hetenként egyezernél alig 
jöttek többször La Jonchére-ra, mig én 
mindig ott valék.

Tehát sikeresen küzdék.
Már többször hallottam, midőn jólte- 

vőnőm megtiltá nekik, hogy rólam említést 
tegyenek, sőt azzal is fenyegeté őket, hogy 
házából kitiltatnak — azonban ők maka­
csul gyötörték velem a szegény öreg 
dámát.

Valószínűleg végére járt már sok kel­
lemetlenség, midőn kedves öreg úrnőm meg­
betegedett. Negyvennyolcz óra alatt élet­
veszélyben forgott.

Teljesen magánál volt, de ép azért, 
mert felösmerte a veszélyt, a halálfélelme 
őrültté tévé.

L nokahugai ágya körül telepedtek le, 
3 nekem szigorúan eltiltatott a bemenetel, 
mig ő már nem merte többé érvényesíteni 
saját akaratát.

A rokonok felismerék helyzetök elő­
nyét, mely végre valahára váratlanul kel­
lemes alkalmat nyujta megsemmisítésemre.

Az orvosok, kik kétségkívül előre meg- 
nyerettek, kijelenték szegény jótevőnőm­
nek, hogy a La Jonchérei levegő igen 
végzetes reá nézve, s egyedüli reményüket 
még abba helyezik, hogy őt Páriába küld­
jék mindenkorra, hol rokonai egyikénél te­
lepedjék le. Hordágyon fog oda vitetni, s 
ha kissé megerősödött, okvetlen valamely 
déli városba kell mennie, lábbadozását elő­
mozdítandó.

Első szava'engem emlegetett.
^em akart megválni tőlem, s váltig erő­

sítő, hogy magával akar vinni.
Rokonai'komolyan igyekezének megér­

tetni vele, hogy egyszerűen. lehetetlenség 
ily állapotban és ily körülmények közt egy 
gyermekkel is még szaporítani a bajt és 
gondokat; hogy legjobb lesz ha La Jonché- 
reon hágy, s megígérték, hogy mindeneset­
re igyekezni fognak engemet jóljelhelyezni. |

A beteg hosszasan küzdött, s oly erély- 
lyel és bátorsággal, melyre nem hittem vol­
na őt képesnek.

Látván mennyit szenved e kinos vitá­
ban, tízszer azon a ponton voltam, hogy el­
szökjem, véget vetve igy az egész dolog­
nak. Önérzetem azonban visszatartott, de 
valóban nem a pénzvágy.

De ellenségeim folyvást unszolák. Az 
orvosok ismételten kijelenték, hogy semmi­
ről sem állhatnak jót, ha tanácsukat nem 
követi.

Szegény, félt a haláltól.........
Végre sírva engedett....
Másnap kora reggel, egy nyolez ember 

által vitt hordágy megállt a kapu előtt. 
Szegény úrnőmet belé fekteték és elvivék 
anélkül, hogy megengedték volna, hogy 
utoljára megcsókolhassam.

Két órával később a komorna és sza­
kácsnő el volt bocsájtva.

Mi engemet illet, ama rokon ki pártfo­
gását Ígérte volt nekem, egy busz frankost 
nyomott kezembe, és nyugodtan szólt: 
— Itt v;in nyolez napi bére; csomagolja 
össze rögtön íim-lomát és — takarodjék....

Nehéz, sőt lehetetlen volt, hogy Luci- 
enne kisasszony benső felindulás nélkül 
dulhatá fel igy múltja hamvait.

Mindazáltal külseje mitsem árult el 
belőle, s alig hogy olykor-olykor hangja 
valamivel reszketegebbé és halkabbá vált.

Maxence azonban hiában igyekezett 
volna elpalástolni ama szenvedélyes érde­
ket, melylyel e váratlan bizalmas közlése­
ken csüggött, s melyek annyira felhábori- 
ták egész lényét.

- ■ És soha sem látta többé jóltevőnőjét ?

— Soha! feleié a fiatal leány. Minden 
igyekezetem és fáradságom daczára nein 
tudtam hozzáférni. N< m lakik többe Pá- 
risban. írtam neki, leveleim felelet nélkül 
maradtak. Eljutottak-e hozzá ? . . . Nem 
hiszem. De valami azt súgja nekem, hogy 
nem felejtett el ... .

Nehány perezig elhallgatott, mintha az 
akkor átélt^ érzéseket akarná újból fel­
idézni.

— S igy, ily kegyetlen, nyers módon 
csapattam el, folytatá. Hiába lett volna a 
kérelem, azt megértőm, azonfelül soha 
sem tudtam kérni, senkitől és semmit.

Siettem teliét, két ládában és több is- 
kátulyában összehalmozni mindazt , mit 
szegény jó úrnőm nagylelkűségének kö- 
szönheték és még a határozott perez előtt 
készen vártam a rendeletet.

A komorna és a szakácsnő már eltá­
voztak.

A férfi, ki oly kegyetlenül bánt velem, 
várt reám.

Segített málháim és egyéb holmim ki­
vitelénél s mindent letett az ut szélére, az­
után körülnézett, be vannak e csukva az 
ablakok mind, gondosan bezárta az ajtót 
és zsebre dugta kulcsát.

Az omnibus épen elhaladt mellettünk. 
Ez az ember jelt adott, megállitá a kocsit 
s mielőtt felszállt volna hozzám fordult:

Sok szerencsét, szép leány! kiálta gú­
nyosan.

Ez 1866-ban január 9-én történt.
Tizenhárom éves valék.
Azóta már iszonyúbb megpróbáltatá­

sokon mentem keresztül s jóval kétségbe­
esettebb helyzetekbe sodortattam, de nem 
emlékszem, hogy valaha oly megsemmisítő 
bátortalanságot éreztem volna, mint az 
volt, mely erőt vett rajtam, midőn ott az 
útfélen találtam magamat, nem tudva hová 
legyek, s merre irányozzam lépteimet.

Leültem egyik málhámra.
Az idő sötét s hideg volt. A nehéz hó- 

fellegek úgyszólván a lombtalan fák suda- 
rain nyugodtak. Aligha olykor-olykor el­
haladt egy-egy ember. Mellettem elmenve 
meglassiták lépteiket, csodálkozva végig 
néztek rajtam, valószinüleg azon gondol­
kodva, mit mivellietek itt az országút kö­
zepén — s még mikor jó messze voltak 
már, egyre hátra néztek felém.

Én sírtam.
Homályosan, ösztönszerüleg érzém, 

hogy öntudatlanul szegény jóltevőm vég­
zetes szolgálatot tett nekem.

Elszoktatott a nyomortól s megfosztott 
ama tapasztalásoktól, melyek a minden­
napi küzdelemmel együtt járnak.

A sulyoktól megkérgesedett kezeimből, 
tétlen, finom kezeket csinált. Midőn szelle­
memet a nemes és nagy iránt fogékonynyá 
tévé, midőn a jóval és széppel megismerte­
tetett, szunnyadó érzelmeimet fölébreszté, 
szóval megadta azt, mivel nélküle soha 
nem birtam volna: szivet adott nekem —

megszázszorozta keblemben a szenvedés 
tehetségét.

Szegény jó úrnőm ! Lefegyverezett és 
a küzdelem újra megkezdődött.

Elundorodék, visszagondolva mindarra, 
mit mosónő gazdámnál láttam és tűrtem, s 
ha magam elé tekintek, a jövőben még 
réám mért lealázások és kínok eszméjére 
ezerszer megkivántam a halált.

A Szajna közel volt.
Mért ne keresnék benne menhelyet ? 

Mért ne végeznék egyszer mindenkorra e 
gyötrelmcs nyomorúságos léttel, mely reám 
várt!

íme, ezek voltak töprengéseim, midőn 
egy Ruenili asszony, ki zöldséget árult el­
haladt mellettem, nehezen tolva maga előtt 
kis zöldséges talyigáját.

Észrevéve engemet megállt, és nyers 
hangját kissé mérsékelve megszólitott:

— Mit csinál itt kicsikém? kérdé.
Legyőzve nagynehezen zokogásomat, 

őszintén lefestém előtte helyzetemet.
Állapotom meglepte őt, de nem igen 

látszott sajnálni.
— Ez az élet, szólt — apály-dagály, 

egyre változik ; ezt meg kell szokni.
Evvel közelebb jött hozzám.
— Mitévő leszesz ? kérdé újra.
E rögtönzött pajtáskodás felvilágosít­

hatott sülyedésem egész nagysága fölött. 
Eleinte magázott; helyzetemről értesülve, 
lerántott magához és tegezett.

— Nem tudom, felelém.
— Nem maradhatsz itten, folytatá, a 

zsandárok letartóztatnának. Gyere velem, 
otthon tanácskozni fogunk feletted, s majd 
útba igazítalak.

Ama hajótörött órák egyikében vol­
tam, hol erő s akarat nélkül engedjük át 
magunkat sorsunknak. Minek is fontolgat­
tam volna — mit akarhaték ?

Volt-é választásom? nyilt-é ut előttem?
Mit mondjak még ? Abban a perezben, 

a vén banya ajánlata mint a végzet egy 
végső jótéteménye tűnt fel előttem.

— Azt teszem, a mit kivan asszonyom 
mondám neki.

Azonnal felpakolta holmimat szekerké- 
jére; útra keltünk, s nemsokára „haza ér­
tünk.“

Mit ő „otthonjának“ nevezett, nem volt 
egyéb valami pinczeszerü lyuknál, mely az

utczánál jó két lábbal mélyebben feküdt, 
s mely egyedüli világítását egy alacsony 
üvegajtón át nyeré, melynek eltörött üveg­
tábláit ronda papiros helyettesité. Vért- 
lázasztó szenny uralkodott e tanyában és 
a büdösség émelyítő volt. Mindenfelé zöld­
ség-hegyek tornyosultak káposztafejek, 
kelkáposzta, hagyma és egyebek. Egy sa­
rokban névtelen rongyhalmaz rothadozott 
mit ő ágyának nevezett. A hely közepén 
kis vas-kemencze állt, melynek törött 
csöve erősen füstölgött.

— Legalább van hol megliálnod, az is 
valami, szólt hozzám az öreg.

Segítettem neki a talyiga lepakolásá- 
ban. Megtörné a kemenezét kőszénnel és 
rögtön kijelenté, hogy át akarja nézni ruha­
neműimet.

Málháim kibontattak és az öreg zöldsé­
ges asszony a meglepetés hangos felkiál­
tásai között teritgeté ki ruháimat, szok­
nyáimat, ingeimet, harisnyáimat..........

— Fenét! —jól öltözködtél! kiálta gú­
nyosan.

Szemei annyira fénylettek, hogy min­
denféle gyanú felébredt bennem. Ügy lát­
szott, mintha vagyonomot, mint valami 
váratlan leleményt tekintené.

Kezei görcsösen reszkettek, mig ne­
hány ékszerdarabomat megvizsgálá és 
egész az ajtó küszöbig vont, hogy köze­
lebbről és tüzetesebben nézhesse fülönfüg­
gőimet.

Midőn végre azt kérdé, van-e pénzem, 
elhatárzám, hogy el fogom rejteni busz 
frankomat, mely vagyonom összletét képezé, 
és szemtelenül azt feleltem, hogy:

— Nincs!
— Ez baj ! dörmögé, a vén banya.
De ismerni akará élettörténetemet, és 

kényszerítve valék neki mindent elmon­
dani.

Csak egy dolog fölött csodálkozék ; s 
ez korom volt. Igaz, hogy tizenhárom 
éves létemre legalább is tizenhatnak lát­
szottam.

Midőn bevégzém elbeszélésemet, a zöld­
séges asszony ismét megszólalt.

— Annyi bizonyos, monda, hogy jó 
szerencséd hozott ma utamba. így legalább 
a mindennapi kenyered biztosítva lesz. 
Gondoskodni fogok rólad. Elvénülök, te 
legalább segíteni fogsz talyigámat tolni.

Ha ép oly ravasz vagy a milyen csinos a 
külsőd, sok pénzt fogunk szerezni.

Semmi sem tetszhetett volna kevésbbé, 
mint az elembe helyezett kilátás.

De mit tehettem volna?
Földre terített néhány rongyot, melye­

ken megháltam és másnap, korán reggel, 
legrosszabb rahámba öltözve és faczipóben, 
mit az öreg asszony vásárolt számomra, s 
melyek iszonyú mód törték lábaimat, a ta­
lyiga elé kelle állnom, s bőr vállszalagon, 
mely mellemet és vállamat felszaggatá, 
mint a befogott kutya, kelle vontatnom 
a zöldséges talyigát.

Ez a zöldségárusné nyomorult egy te­
remtés volt, s csakhamar beismerem, hogy 
visszataszító arcza csak nemtelen ösztö­
neinek tükre volt.

Miután bevallliatatlan életet élt át, 
most, vén korában, midőn a nőből nem ma­
radt hátra csak egy undorító rom, meggya­
lázva elaljasodva, mindenkitől eltaszitva, a 
legundokabb nyomor közepette ama kóbor 
zöldségárulgatás mesterségére vetemedett, 
mely épen eleget jövedelmezett neki, hogy 
éhen .nem balt.

Szitkozódva, dühöngve végzete ellen, 
csaknem elégtételt talált benne, hogy ön­
kényére volt bízva egy szegény fiatal le­
ány, mint én s ördögi öröme telt bennem, 
ha jól megkinozhatott és a legundokabb 
képek és ajánlatok által bepiszkolliatá kép­
zelődésemet.

Ah ! Ha tudtam volna, miként szökjem 
s hová rejtőzzem előle! ....

De visszaélve tudatlanságommal, és ta­
pasztalatlan együgyüségemmel ez a rut te­
remtés elliiteté velem, hogy az első lépésre 
mit egyedül mernék tenni az utczán, a zsan­
dárok rögtön elfognának és bezárnának.

Nem tudtam senkit a világon, kitől 
pártfogást, védelmet remélhettem volna.

Tapasztalni kezdém azonfelül, hogy a 
szépség, szegény leánynak igen végzetes 
ajándék ....

Az idő múlt s én nála maradtam.
A förtelmes boszorkány apródonként 

mindenemet eladta, ruhát, fehérneműt ék­
szert, s csaknem ép oly nyomorult ron­
gyokra voltam utalva, mint hajdan, midőn 
a mosónőnél laktam.

(Folytatása követk.)
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közölhetjük. Egyet azonban már most ki 
kell emelnünk: és ez az, hogy ezen b e- 
szélgetések eredménye után 
ítélve a Ferrovia dell’ A11 a Ita­
lia és a Südbahn ketté választása 
iránt javasolt tárgyalások fel­
vételére itt ma már nem lehet 
gondolni sem. Ezzel tehát a politikai 
kérdések egyik legfontosabbika most már 
teljesen elejtetett, s önöknek kénytelen va 
gyök visszahívni emlékezetébe azokat, a 
miket e dolgok tárgyában már korábbi le­
veleimben elmondtam volt. Ezekben már 
előre jeleztem ezen eredmény lehetőségét; 
és ma kénytelen vagyok ismételni, hogy 
csupán a disc rétié nem engedi, 
hogy más — jelenleg már szinten 
teljesen ele j tettnek tekintett 
kérdésekről hasonló jelentést 
ne tegyek.

Ennyit ez alkalommal a nagy képű ne­
met sajtónak , mely tudákos bölcseséggel 
halmozta össze a találkozásra mindazon 
gallimathiást, a melyet meg kellett volna 
emészteni a tudós diplomata uraknak 
Visconti Venosta ebédje helyett, tízeren- 
cséjökre gyomroknak: ez egyszer a bécsi 
menu teljesen sutba tétetett.

Este a Piazza volt kivilágítva: a mi 
jelenti a nagy tolongást ember ember há- j 
tán : a katonai zenekarok czintányérai és j 
nagy dobjainak teljes harsogását: s mind­
ezek felett a nagy füstöt és bűzt, mely 
az ilyen bengáli fényt nyomban szokta ki­
sérni. Valóban csodálatos, hogy zárt helye­
ken még mindig tetszik az ilyes komédia 
a közönségnek, a mely megjárja Sydenham 
parkjában vagy a Skót hegyeken, szép itt 
is a nyílt lagúnákon : de egy kicsit nagyon 
is reális a Markus téren. A kivilágítás 
egészben különben is csak abból állott, 
hogy a gázfény kettős erősségre volt 
emelve s minden gázfény fehér lamptoba 
csukva. A két zenekar részére két nagy 
kandeláber volt felállítva , körös-körül 
több, az egész Piazzán összesen mintegy 
ezer láng égett, a mi természetesen nagy 
fényt adott az egész térnek.

A tér közepén volt egy szökőkút telál- 
litva, melyből a magasra szökő viz először 
egy üveg fedélzetre esett le, aztan a virá­
gukkal ékített bassinba. Belülről villanyos 
fény világított, mely különböző színekre 
festette természetesen a vizet.

Kilencz óra felé a basilika, a Szent 
Márk, azután a dogé palota veres, zöld és 
fehér bengali fényben úszott. Különösen 
szép volt ez alkalommal is a Campanile, a 
mely egész hosszában és széliében lángban 
égett, a magas torony mintegy központja 
lévén természetesen az összes kivilágítás­
nak, a melynek összevéve csakugyan nagy 
hatása volt. E hatást emelték a Guideccá- ; 
ról és a Giorgio maggioreról felbocsátott J 
rakéták, a melyek valóban igen ügyes : 
változatokat formáltak, s mint olyanok 
pattogtak szét a levegőben, különböző kép­
leteket ábrázolva az esés alatt. A bengáli 
fény is szebb volt a múltkorinál.

A „Peninsulare“ társaság gőzösei is I 
bengáli lényben égtek. A közönség egész í 
éjfélig tolongott a piaczokon, s mikor a két | 
uralkodó megjelent az erkélyen : az osztrák 
néphymnusz és a Fanfara reale hangjai 
mellett a taps és éljenzés nem akart véget j 
érni.

Az udvari bálnak egyetlen nagy baja 1 
volt az, hogy nagyon sok vendég vett részt 
benne. í elül 3000-en. Mikor megjelen­
tünk. már telve voltak a tágas és gyönyörű 
termek — mintegy ötven, a lehető legtar­
kább, de mind elegáns közönséggel. Alig 
lehetett feljutni a termekbe.

A honneurst a: udvar részéről a szép 
Margit herczegnő teljesítette, a ki csak- j 
ugyan meg is tett mindent a király mulat- 
tatására. Mellt tte voltak udvarhölgyei. Ü 
felsége és Viktor Emánuel, mint szintén 
Humbert és Am; deu herczegek nem vettek 
részt a mulatság oan; a quadrille d'hon- 
neurt Margit herczegnő tánczolta csak, 
Andrássy gróffal, a ki ho véd tábornoki ru­
hájában ép úgy legszebb jelenség volt a 
férfiak közt, mint a hölgyek közt szín én 
egy magyar grófnő; gr. Széchenyi (szül. 
Iloyos) Dénesné. A grófnő szépsége és 
1 el femes volta ép oly ismeretes otthon, 
mint a gr. Andrássyé (a ki a diplomacziai 
tojás-tánczban, úgy látszik nem sokat gya­
korolhatta a quadrillet), s igy egyáltalán 
felesleges szótanom többet.

A két uralkodó mintegy egy óra hosz- 
szat időzött csak a bálb in, melyben a leg­
egészségesebb tüdőnek is nagy rész jutott 
a borzasztó melegből, a meglehetősen gyen­
ge hülfet mellett, és mindenekfelett a nagy 
tolongásból. Egy kis további intermezzo 
is fordult elő: nevezetesen a ruhatárnál 
egy nem nagyon amábilis konfusió, a mely­
nek eredménye utoljára is az lett, hogy 
mintegy 1500 ruha közül kiki maga volt 
kénytelen előszerezni a magáét, a melyből 
következett minden nyelven lárma, csendes 
káromkodás és babyloni zavar. Önök re- 
porterének most igazán drága idejéből tel­
jes 2Ya órát vett ezen expeditió igénybe, a 
minél fogva teljes 78 órai nem alvás után 
utoljára sem volt 5 órai alvásnál többre 
igénye.

Reggel a szemle Vigonzán, aztán a li- 
doi látogatás. Ezekről azonban annál ke­
vésbé sem irhatok most, mert a posta in­
dul, s inkább ennyit a történeti hűség biz­

tos ecsetével, mint a többit futtában. Mosi 
már úgyis nyitján vagyok, hogy levél ne 
előzzön meg.

Pártmozgalmak. A szathmarme- 
o-yei baloldal többsége a pártfusió ellen fog 
nyilatkozni s eddigi közjogi programmja 
alapján megmarad. A főváros t e­
re n c z v á r o s i választóit f. ho ll-kti< 
hívta össze a kiküldött bizottság a páittu- 
sió fölötti tanácskozásra.

Csíkszereda választói, mint a szabad­
elvű-körbe ma érkezett távirat mondja, kí­
nlódván a pártok egyesülését, felvették a 
szabadelvű párt nevet.

A katonaság egyenruhájának
megváltoztatására vonatkozolag a 
„Wr Abendpost“ a következő dementit 
teszi közzé. „A napilapok azo í nem reg' kö­
zölt hire, hogy a katonai egyenruha széles- 
mérvű megváltoztatása a birodalmi had­
ügyminisztériumban bizottsági tanácskozá­
sok tárgyát képezi, nem valósul. A drago- 
nyosokfö vegét kivéve, ilynemű kérdések 
nem kerültek szóba, és könnyen belátható, 
hogy a sokféle egyéb fontos és sürgős 
ügyek igen kívánatossá teszik, hogy a 
fennálló adjustirozási szabályok, a meny­
nyire lehet, változatlanul maradjanak.“

A bécsi nemzetgazdasági congressus mai
ülésében következő határozatot fogadta el.

1. A Magyarországgal kötött vám- és 
kereskedelmi szövetségnek, melyet egyes a 
törvényhozó tényezők által megállapítandó 
módosítások fenntartásúval a vámterület 
tökéletes egységének alapján kell megújí­
tani, nem praejudicálva a fennálló vám- 
és kereskedelmi szerződéseket, melyek 
IS75. és 1876- ban járnak le, nem kell meg­
újítani, illetőleg — a hol szükséges — tel 
kell azokat mondani, s a birodalom szüksé­
geinek gondos kipuhatolása alapján a jö­
vendő tariffa autonom módon megállapí­
tandó.

2. E tariff a elvi alapjául szolgáljon egy 
kiegyenlítési vám, mely a belföldi termelés 
költségeinek (a mennyiben azok átalános, 
az egyesek által nehezen vagy épen nem 
legyőzhető nehézségekből erednek) kifeje­
zést adjon. Az szabály szerint az áru érté­
kének 10—20°/u-a körül foroghat.

3. Nagyban és egészben fenntartandó a 
súly vámrendszer. De az értékszázalékok­
nak súly vámokra való átszámításánál min­
den áron kerülendők azon súlyosan érzett 
visszásságok, melyek az angol kereskedelmi 
szerződés (1865. decz. 15.) 3-ik pontjában 
is fenntartott, s az áruk értéke 20"/„-ában 
megállapított vámot is sok tekintetben 
illusoriussá tették. Nem szabad tehát egé­
szen különböző áruosztályokat egy tételben 
összefoglalni, hanem a fontosabb czikkeknél 
több fokozat már azért is behozandó, hogy 
többé ne részesüljön a durva áru nagyobb 
kedvezésben, mint a finom, és hogy a szö­
vőipar is jövedelmezővé válhasson.

4. Az ily módon belföldön és önkor­
mányzatikig megállapított tariffa azon ál­
lamokkal való közlekedésnél legyen érvé­
nyes, melyek bennünket „a legtöbb ked­
vezményben részesített nemzetek“ közé so­
rolnak ; mig azon álamokkal szemben, 
melyek ily előny megadására nem hajlan­
dók, a kereskedelmi szerződések lejárta 
után életbe lépendő „átalános vámtariffa“ 
tekintendő mérvadónak.

Fusionális mozgalmak Somogybán.

A fusionális mozgalmakról
Somoyy, áprilisi 8.

Írok, me­
lyek most divatban vannak!

Somogy megye Deák-pártjának majd 
3 4-de tiennyey-párti, baloldalának 2/4-énel 
több szélső baloldali volt; mégis a f'usiu- 
nulis irány jut felszínre. Tárgyilagos aka­
rok lenni, midőn az eseményeket röviden 
jelzem.

A fusióra az első lökést a csurgói vá­
lasztókerület adta meg. Sréter Lajos csur­
gói kerületi szélsőbal! képviselő halála 
folytán az uj követ választás április 14-ere 
tűzetett ki. A csurgói választóközönség­
nek nyilatkoznia kellett. A Deák-párt vá­
rakozó állást foglalt el, mert azok, kiket a 
deákpárti választók emlegettek, fellépni 
nem akartak s a volt szélső baloldal nyi­
latkozatát várták. A volt szélső balpárt­
ban a fusionális áramlat felülkerekedvén, 
midőn ezek egy része jelöltjökül a szeplőt­
len múltú s hazafias tiomssích Imrét, mint 
képviselőjelöltet emlegetni kezdették, a 
volt Deák-pártiak, kik az utolsó válasz­
táskor e kerületben a szélső bal és ezekkel 
szövetkezett bal-középiekkel majdnem 
egyenlő számban voltak, közös előértekez- 
let megtartására határozták el magukat.

A közös eszme esetén a fusió esélyei 
megbeszéltetvén, mindkét párt április 1-én 
tartotta meg utolsó pártgyülését. En csak 
a volt Deákpárt gyűlésének főbb mozza­
natait irom le.

Gróf Zichy Edmund a csurgói Deák­
párt volt elnöke előadván a megváltozott 
politikai helyzetet, elnökségéről leköszönt. 
Erre korelnökül Inkey József kéretett fel. 
Inkey József előadván , hogy Tisza Kál­
mán és a balközép elfogadván a kiegyezési 
törvényt alapul, ez által a szabadelvű kor­
mánypárt megalakulását idézte elő, ennél­
fogva felkéri a Deák-pártot, hogy mint 
szabadelvű kormánypárt szervezkeujék, s 
nyilatkozzék, hogy a fusionálni kész bal- 
párttali szövetséget elfogadja-e ? s haj­
landó-e az általuk képviselőjelöltül emle­
getett gróf Somssich Imrét elfogadni ? kit 
maga vészéről szinte ajánl. Egyúttal kije­
lenti, hogy elveihez hü marad s köszöne­
tét kér szavazni a volt Deák-párt elnöksé­
gének s kijelenteni, hogy a párt hü marad 
Deák Ferencz nagy hazánkfia elveihez és 
ha ezen elvek megtámadtatnának, úgy a 
volt Deák-párt ismét egy leend.

Miután egyes a polgári osztályból való 
választók a volt szélső baloldal eljárását 
kárhoztatták, felszólalt Andorka Gyula 
járásbiró. Andorka Gyula járásbiró a Deák­
párt elveit, múltját fejtegetvén, kiemelte, 
hogy e párt büszkén tekinthet vissza 
múltjára. Ó volt, ki a hazafiságot kien­
gesztelte a monarchicus hűséggel; — s 
midőn magyar volt, tudott dynastikus is 
lenni, s háromszáz év küzdelmeit békés 
utón diadalra juttatta. A Deák-párt ma-

o-yar volt, felvilágosodott szellemben, s a 
politika terén a felekezeties irányt túl­
súlyra jutni nem engedte. A parlamenta- 
rismusnak hive volt, s ezt gyakorlatilag 
létesítette hazunkban. Az rt ő hive leend 
tovább is ez eszméknek, híve a parlamen­
táris rendszernek, s gróf Somssich Imre 
jelöltségét elfogadtatni kéri, mert máskép 
a balpárt kebelében a szélső irányzat erős 
ellenállást fejt ki, s nálunk pedig az eltérő 
politikai nézetek daczara ií>, taisadalmi 
egyesülésre van szükség, s minthogy e ke­
rületben a Deák-párt compact pártot ké­
pez, s a fusionálni akaró baloldalban pedig, 
tudomása szerint, még most is erős a 
szélsőbaloldali elem, mely azonban vezető 
nélkül van, nehogy ennek előnyére szol­
gáljon a meghasonlás, kéri a derék hazafit, 
orróf Somssich Imrét a volt Deák part részé­
ről képviselőjelöltül kikiáltani, a baloldal 
vezetői hazafias ajánlatát elfogadni.

A vita tovább folyván, Inkey József 
felhívása folytán, hogy akarja-e valaki más 
jelölt felállítását, Andorka Gyula ismé­
telve kéri a pártot Somssich Imrét képvi­
selőjelöltül kikiáltani. A párt végre gróf 
Somssich Imrét egyhangúlag képviselő- 
jelöltül kikiáltó,-s erről a más helyen ta­
nácskozó baloldalt értesité.

A baloldal kebelében még folyt akkor 
is a küzdelem a volt 48-as párttal, hol 
végre szinte a túlnyomó többség a fusió s 
gróf Somssich Imre képviselőjelöltsége mel­
lett nyilatkozott. A baloldal a Deákpárt 
helyiségébe jővén, az egyesült párt egy han- 
o-ulao- ót. Somssich Imrét jelöltek! képvi­
selőül,°ki mint hazafi, mint ember egyiránt 
köztiszteletben ; 11. A fusió megtörténte 
előtt mindenik párt megválasztotta jelölt­
jeit a közös küldöttségbe, mely gróf Soms­
sich Imrét a képviselőség elfogadására fel­
hívandó volt. A küldöttség fáradozását 
siker követte, s ma gróf Somssich Imre a 
csurgói választókerület képviselőjelöltje, s 
egyhangú megválasztatása bizonyos. A si­
kert a Deák párt loyalitása s tapintata 
idézte elő. A volt Deák-párt különböző ár­
nyalatai a társadalmi egyesülésért mindent 
megtettek, holott ma a többség valószínű­
ié» az övék volt, s egyesültek a volt szélső 
baloldallal nem csak a jelen választásra, 
hanem mindaddig, mig elveiket veszélyez­
tetve nem látják.

A Deák-párti választok a közbekenek 
s a társadalomnak előmozdítását kívánták 
akkor, midőn a volt szélsőballal egyesül­
tek, s őszinte testvéri kezet nyújtottak 
neki, s egy derék hazafi megválasztatására 
a döntő lépést megtették.

A csurgói választó-kerület példája a 
megyei fusionális mozgalomra is nagy be­
folyással leend; es azon példa, melye- a 
csurgói volt Deák-párt és baloldal nyúj­
tottak, hatás nélkül nem maradand.

Somogybán a tusiénak más értelme van 
mint másutt, mert itt társadalmi kibékü­
lést jelent ; a csurgói választó-kerület pol­
gárai is ezen érzületeknek adtak kifejezést, 
midőn egymással fusióra léptek. Engedje 
meg tisztelt szerkesztő ur, hogy egyet- 
rnást elmondjak az uralkodó hangulatról.

Se a fusió, se az újabb alakulások lel­
kesedést sehol, se egyik, se másik, se az 
egyesült táborban nem szülnek. Mintha 
minden csuk egy fegyvernemnél volna! 
Nincs közös eszme, mely az egyesült pár­
tokat lelkesítené 1 A különböző elemek tar­
tózkodók. A birtokos osztálynak legalább 
v4-de, a katholikus papság '-L-de Seny- 
nyeiért lelkesül, de még nem mer nyilat­
kozni.

Ezen hangulat uralgott a Kaposvárott 
április 5-én megtartott utóbbi megy« 
Deák-párti gyűlésen, mely egy csata utáni 
vert táborhoz hasonlított, mert a gyűlés 
nagyobb része némán fogadta a „szabad­
elvű kormány-párt“ elnevezést.

Hogy ezen hangulat igy marad-e az 
általános választásig ? az idő kérdése. Leg­
több mindenesetre Tisza Kálmántól függ, 
ha belügyi programmja nem jelez mumci- 
palismust (?) a Parlamentarismus rovására, 
úgy Somogy megye nagy többsége kor­
mánypárti leend. Mert valóban megdöb­
bentő látvány az, midőn a birtokos osztály 
egy nagy része is hallgat, s politikai elvei 
mellett határozottan nem nyilatkozik. Pe­
dig a municipalismus alaperejét ezen osz­
tály képezhetné! r. 1.

jgyminisz- 
liba 
hot

aggályaiban.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése április 9-én.

Elnök : Ghyczy Kálmán. Jegyzők: 
Mihályi Péter, Beöthy Algernon, 
Szeniczey Ödön, W ächte r Frigyes. 
A kormány részéről jelen vannak : W ének­
li e i m Béla báró, Széli Kálmán, P e r- 
c z e 1 Béla, T i s z a Kálmán.

Elnök megnyitván az ülést d, c. 10 óra­
kor, a múlt ules jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után, a cselét!tartásért, a teke-aszta­
lokért, játékhelyiségért, kocsi és lótartás­
ért fizetendő adóról szóló törvényjavaslat 
végleg elfogadtatott s liasonelfogaüás czél- 
jából a főrendekhez átküldetni határoz- 
tatott.

Tárgyalás alá vétetett a tőkekamat- és 
járadékadóról szóló törvényjavaslat, mely 
általánosságban elfogadtatván, a részletes 
tárgyalásnál a czim változatlanul elfogad­
tatott.

Az első §-nál, mely azon eseteket hatá­
rozza meg, melyek a tőkekamat és járadék­
adó tárgyát képezik, Dániel Ernő elő­
adó az adóügyi bizottság nevében a takarék 
pénztári könyveket ezen adó alul kivétetni 
kívánja, mert ennek megadóztatása a kincs­
tár érdekeire nézve karos lenne, a mennyi­
ben a tőkének az országból való kifolyását 
élőmozditaná. Az ezen pontban előforduló 
váltók közé nem számítandók az üzleti 
váltók, mert az ily váltókkal biztosí­
tott árutartozások, valamint a forgalmi 
váltók altai képviselt pénzösszegek kölcsön 
adott tőkéknek nem tekinthetők. Ennél­
fogva utasittatni kívánja a pénzügyminisz­
tert, hogy e törvény alapján kiadandó gya­
korlati szabályokban emelje ki a váltókra 
állandóan elhelyezett valóságg il gyümöl­
csöző tőkék megadóztatását, tízéi! Kál­
mán pénzügyminiszter azt hiszi, hogy tő­
kekamat adóval nem terhelhető oly váltó, 
mely nem képez állandó biztos jövedelmet, 
és minthogy az üzleti váltók, melyek nem 
állandóan elhelyezett gyümülcsöző tőké­
ket képviselnek, ezen utóbbi categória alá 
tartoznak; az ily természetű váltók ter­
mészetesen ki lesznek v íve a szakasz r, n-

delkezése alól. Különben figyelemmel lesz 
annak idején arra, hogy a gyakorlati sza­
bályokban ez irányban határozott intézke­
dések tétessenek. Ajánlja az adóügyi bi­
zottság javaslatának elfogadását. (He­
lyeslés.) V á r a d y Gábor nem tartja 
ezéiszerünek, hogy a törvény, mielőtt meg 
meo- is alkottatott volna , határozattal 
mao-yaráztassék. Az adóügyi bizottsághoz 
kér! c kérdést utasittatni, hogy az talál­
jon módot annak említésére. Fa 1 k 
Miksa megjegyzi, hogy az adóügyi bizott­
ság megpróbálta az üzleti váltok foga Imá­
nak megállapítását, de az nem sikerült s 
ennélfogva a bizottság czélszerübbnek vélte, 
ha a kormány rendeletileg intézkedik ezen 
ügyben, elsorolván egyenként azon esete­
ket, melyekben a váltó nem esik megadóz­
tatás alá. Széli Kálmán pénzű 
tér nem osztozhat!! Várady 
A dolog természetében fekszik az, hogy 
nem foglalhat helyt a törvényben mindaz, 
a mi annak végrehajtására tartozik. Lá- 
z á r Ádám nem pártolja az utasítást. XV o- 
,1 i á n e r Béla feleslegesnek tartja a „váltó“ 
szó kitételét, mire H o ánszky Nándor 
megjegyzi, hogy ezúttal a ház csak az uta­
sítás adása, vagy nem adása iránt van hi­
vatva nyilatkozni. A ház az 1. szakaszt a 
bizottság javaslatával elfogadta.

A 2. §-nál, mely a tőkekamat és jára­
dékadó alóli kivételeket sorolja elé, T e- 
leszky István a takarékpénztárakra tett 
kivételt kiterjeszteni kívánja mindazon 
pénzintézetekre, melyek alapszabályaik ér­
telmében főleg takarékpénztári üzlettel 
foglalkoznak. Ha ezen kedvezmény csak 
a takarékpénztárakra szorittatnék ak­
kor ez tömeges hitelvisszavonást fogna 
okozni a többi intézeteknél. E §. kedvezmé­
nyét azon pénzintézetekre is kiterjesztetni 
kívánja, melyek alapszabályszerüleg ha­
sonló üzletkörrel bírnak a takarékpénztá­
rakkal. Ezért az : dóügyi bizottsághoz 
visszautasittatni indítványozza e szakaszt 
helyesebb szövegezés végett. Fáik Miksa 
állítja, hogy nálunk némely takarékpénz­
tárnál és némely banknál csupán csak név- 
beli különbség van, s igy nem tartja he­
lyesnek, hogy egyiknek privilégium adas- 
sék, a másiknak nem; mindazonáltal azt 
hiszi, hogy c tekintetben igen óvatosan 
kell eljárni. Pártolja Teleszky indítvá­
nyát. Madarász József az uralkodót 
sem kívánja a törvény alul mentesíteni. 
A szakasz erre vonatkozó részét kiha­
gyatni kéri. W a h r m a n n Mór nem 
tartja helyesnek, hogy azon később kelet­
kezett pénzintézetek, melyek helyesebb s 
az üzletnek inkább megfelelő czimet vettek 
fél, ezért megszüli tettessenek. Pártolja Te­
leszky indítványát. Széli Kálmán pénz­
ügyminiszter helyesnek tartja, ha ezen 
kérdés az adóügyi bizottsághoz utasittatik, 
de határozottan hangsúlyoztatni kívánja, 
hogy e kedvezmény csak bizonyos megha­
tározott pénzintézetekre terjesztessék ki, 
melyek koczkáztatott vállalatokkal nem 
foglalkoznak. V árady Gábor leghelye­
sebbnek tartaná, ha a lmz e tekintetben 
bizonyos utasítást adna a bizottságnak. 
Z s edény i Ede nem szeretné a törvény­
javaslatban megadott kedvezményt minden 
pénzintézetre kiterjesztetni. Figyelmezteti 
a házat arra, hogy a krach alatt ország­
szerte fenntartottak magukat a takarék­
pénztárok, mig az úgynevezett bankok 
körében nagy deroute volt észlelhető. 
Kautz Gyula Teleszky in díványának 
elfogadása mellett szólal föl. Kör men dy 
Sándor szerint a czivillista adómentességé­
nek megszüntetéséért a szabadelvű pártnak 
kellene tenni, mely a királyi udvartartást 
népszerűsíteni kívánja. Huszár Imre je­
lenti, hogy a szabadelvű párt a koronás 
király iránti hódolat tanúsításában nem 
fogad el leczkét Körmendytől, s ezt nem 
pénzkérdésnek, hanem kegyelet kérdésének 
tekinti. (Elénk helyeslés.) tízól még II e 1- 
f y is, mire a Teleszky által megpendített 
kérdés határozottabb formulázás végett 
visszautasittatott az adóügyi bizottsághoz. 
A szakasz többi része pedig változatlanul 
elfogadtatott.

A 3. §. minden vita nélkül elfogadta­
tott. A 4. §-nál, mely az életjáradekok után 
fizetendő tőkekamat és járadékadó mennyi­
ségét 10%-ban határozza meg, Irányi 
Dániel a 10« 0 adót túlságosnak tartja már 
azért is, mert ez a jövedelem mennyiségére 
nincs tekintettel, úgy hogy 200—400 Iri­
nyi jövedelem szintúgy 10 '/0-kal adóztatik 
meg, mint a 100,0OU, vagy egymillióra 
menő jövedelem. Utal arra, hogy a magas 
adó által gyakorinbbak a tőkék eltitkolása, 
mint az alacsony adó állal, a mi a kincs­
tárnak csak kárára válik. Nem tesz e te­
kintetben indítványt, mert az úgy is elvet­
tetnék, s különben is ez nem adófelemelés, 
hanem csak a létezőnek meghagyása. Széli 
Kálmán pénzügyminiszter elismeri, hogy 
azon tőkére, a mely becsületesen bocsátja 
magát az adó alá, a I0°/Osok. Midőn a tör­
vény ezen I0°/Oot megállapította, a létező 
viszonyok azt mutatták, hogy a tőke lehe­
tőleg kivonni igyekezett magát az adó alól. 
A kik az adóbevallást teszik, nem teszik 
azt oly mértékben, mint tenniök kellene, s 
azért állapítottak meg ily nagy adókulcsot. 
Jelenleg nincs oly törvény, mely lehetet­
lenné tegye ezen adózás kijátszását, mert 
ha volna, szóló indítványozná először az 
adóláb leszállítását. Reméli azonban, hogy 
ha az általános és gyökeres adóreform ut­
ján a reáladók szabalyoztatni fognak, ak­
kor a törvényhozás módját fogja találni az 
igazságosabb megadóztatásnak. (Helyes­
les.) M o c s á r y Lajos indítványt ad be, 
mely szerint oly vagyon után, melyet a 
szülők és gyermekek közösen bírnak, a ki­
vetett életjáradék ne vonassák adó alá. A 
ház Mocsáry indítványát elvetette, s a sza­
kaszt változatlanul elfogadta.

Az 5. §. változatlanul elfogadtatott. A 
6. §-nál, mely arról intézkedik, hogy ki 
köteles a tőkekamat és járadékadó fizeté­
sére, s egyszersmind ezen adó alóli kivéte­
leket is szabályozza, Teleszky István 
egy uj pont felvételét indítványozza, mely 
szerint a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek által fölvett és jel- 
zálogilag biztosított tőkék kamatai a kivé­
telek közé soroltassanak. Széli Kálmán 
pénzügyminiszter hozzájárul a beadott in­
dítványhoz, mire a szakasz az inditványnyal 
elfogadtatott.

A 6. §. változatlanul, a 7. §. a pénzügy- 
miniszter irályi módositványával, a 8 —11. 
§§-ok változatlanul elfogadtattak.

A törvényjavaslat ezzel általánosság­

ban úgy, mint részleteiben elfogadtatván, 
végleg elfogadása az adóügyi bizottságnak 
a hozzá utasított 2. §. 9. pontja iránt te­
endő jelentés tárgyalása és elfogadása 
után fog napirendre kitüzetni.

A nyilvános számadásra kötelezett vál­
lal; tok és egyletek adójáról szóló törvény- 
javaslat általánosságban, úgy mint részle­
teiben minden vita nélkül változatlanul 
elfogadtatván, általános tárgyalás alá véte­
tett a bor- és húsfogyasztás! adóról szóló 
törvényjavaslat és a pénzügyminiszternek 
erre vonatkozó előterjesztése, mely szerint 
e törvényjavaslat csak a jövő év első nap­
ján lépne életbe, továbbá, hogy ezen javas­
latba beigtattatnának az uj métermérték sze­
rint eszközlendő kiszámítások is. Orbán 
Balázs még általánosságban sem fogad­
hatja el a törvényjavaslatot, mert azt mind 
m mzetgazdászati, mind honvédelmi tekin­
tetben károsnak tartja. A ház ezután a 
törvényjavaslatot általánosságban elfo­
gadta.

A részletes tárgyalásnál a czim válto­
zatlanul elfogadtatott. Az 1 ső §-t, mely a 
bor- és húsfogyasztás! adóról szóló 1868. 
XVII. t. czikknek a szőlőtörkölyre öntött 
vizből készített lőréről szóló 2. §-t, továbbá 
az 1868. XXXV. t. czikknek a házi szük­
ségletre szánt bor adómentességéről szóló
2. §-át hatályon kívül helyezi, Lázár 
Ad; ni kihagyatni indítványozza, mert ezen 
§. elfogadása által nemcsak hogy tönkre 
fog tétetni a hazai borkereskedés, hanem 
súlyos adó felemelés is rovat ik a népre. 
Hasonló értelemben nyilatkozik Mada­
rász József is, ki Lázár indítványát pár­
tolja, mig a pénzügyminiszter alaposan 
kimutatja azt, hogy itt nem a lőrének 
megadóztatásából vár jövedelmet, hanem 
vár azon borból, a melyet eddig a lőre ké­
szítésére fordítottak, s a melyet idáig az 
adó alul kivontak. Ezen szakasz a házi 
szükségletre szánt bor adómentességét 
sokkal szükebb korlátok közé szorítja. Ez 
a rendelkezés is azon szempontból moti­
válható, hogy a kedvezmények kora ez irány­
ban, lejárt. Az adó jövedelmének fokozását 
első sorban ott kell megkísérlem, a hol a 
privilegisált helyzetek megszüntetése által 
lehet jövedelemfokoz ist elérni. Ajánlja a 
szakasz változatlan elfogadását. (Helyes­
lés). Körmendy Sándor és II e 1 fy 
Ignácz Lázár indítványát pártolják. — 
fi s i k y Sándor az 1635. 18. t. czikk- 
ből azon következtetést vonja le, hogy az 
olyan törvények, melyek gyökerestől fel­
forgatják a nemzeti institutiók, a valódi 
szabadság és alkotmányosság alapjait, az 
olyanok nem állanak a békés utón, azok 
forradalmi téren vannak. (Derültség.) Szóló 
forradalmi térre állani nem akar, (Derült­
ség.) oly törvényt kiván alkotni, mely a 
nép javát eszközli. Újból hivatkozva 1635. 
18. t. czikkre, kimondja, hogy ezen tvja- 
vaslatnak, mely a nép jogai és jóléte elle­
nére alakittatik, nem tartozik senki enge­
delmeskedni. (Hosszasan tartó élénk derült­
ség.) Pártolja Lázár indítványát.

Elnök : Nem kívánok refiectálni az imént 
elmondott nézetekre, melyekktd a képvi­
selő ur jóformán egyedül áll, de nem mel­
lőzhetem hallgatással, hogy ő nyilván azon 
nézetét fejezte ki, hogy azon törvények, 
melyek e házban a másik háznak hozzájáru­
lásával és ő felsége szentesítésével hozat­
nak, olyanok lehessenek, melyeknek az or­
szág lakosai engedelmeskedni nem tartoz­
nak. (Mozgás a szél-ő balon) Kénytelen 
vagyok a képviselő ur ezen nyilatkozatát 
olyannak kijelenteni, melyet helytelenül 
mondottnak tartok. (Általános élénk helyes­
lés.) Ezután a szakasz változatlanul elfo­
gadtatott.

A 2. §-nál, mely az 1868. 35. t. czikk
3. §-ának bekezdését és 1-ső pontját mó­
dosítja, Irányi azon pontot, mely szerint 
a pénzügyi igazgatóságnak, ha az alispán 
határozatát a kincstárra nézve károsnak 
tartja, jogában áll a bor- és húsfogyasztás! 
adót béradás vagy kincstári kezelés utján 
szedetni be — törültetni kívánja. A ház 
rövid vita után az indítványt mellőzte s a 
szakaszt változatlanul elfogadta.

A holnapi ülés napirendjére a kérvé­
nyek tárgyalásának mellőzésével kitüzettek 
a kir. közjegyzőkről szóló törvény életbe­
léptetésének elhalasztását ezélzó novella, 
a mentelmi bizottság jelentése Bart ha 
Miklós képviselő kiadatása tárgyában; a 
bor- és húsfogyasztás!, a kereseti, a bá­
nya-, és a fogyasztási adóknak a méter­
mértékre való átszámításáról szóló tör­
vényjavaslatok.

Ezzel az ülés 2 óra után véget ért.

cessiót, a mennyiben nem ellenzi, hogy a 
püspökök, mielőtt lelkészeket kinevezné­
nek, a kormányhoz ne forduljanak azon 
kérdéssel, nincs-e a kinevezendők ellen 
valami kifogása.

AUSZTRIA.

KÜLFÖLD.

Budapest, ápr. 9.
U felségének Polába érkeztével 

megszűnt utazásának külpolitikai jellege s 
kezdetét vette egy Ausztriára nézve nagy 
horderejű esemény, mert Pólából egyene­
sen Dalmátiába megy ő felsége, s e tarto­
mányban való időzése annak fejlődésében 
korszakalkotó lesz. Az egész idő alatt, 
melyet a király Dalmátiában töltend, kí­
séretében lesz Horst honvédelmi minisz­
ter. Ezenkívül Chlumeczky is részt 
veend a dalmát utazásban.

A salzburgi tartománygyülésben fel­
olvasták Auersperg miniszterelnök le­
velét, melyben képviselői mandátumáról 
lemond, mivel hivatalos kötelességei miatt 
annak nem tehet teljesen eleget. Ellenben 
a cseh tartománygyülésben megjelent a 
miniszterelnök s különösen szívélyesen 
érintkezett Sladkovskival. Általában igen 
előzékeny az alkotmány párt az ifju-csehek 
iránt, s a bizottságok választása alkalmá­
val azok mindegyikébe legalább egy ifjú 
csehet választottak.

A morva tar tornán ygyülés nem 
egészen békés folyamata. A nemzeti mino­
ritás panaszt emelt az ellen, hogy a bizott­
ságok választásánál soha sem részesült 
kellő tekintetben, s dr. Srom kijelentette, 
hogy a nemzett párt minden alkalommal 
törekedni fog a tartománygyülési többség 
uemzetellenies eljárását constatálni s a nép­
nek jogait visszaszerezni.

A porosz cultusminiszter a porosz kép- 
viselőházban azt állította, hogy Rudi­
gier linczi püspök a pápa által felhatal- 
maztatott az osztrák felekezeti törvények­
nek engedelmeskedni. Rudigier a minisz­
terhez intézett levélben e nyilatkozatot 
tévesnek tüntette fel s kifejtette, hogy a 
pápa az osztrák törvényeknek egyetlen 
alárendelt fontosságú pontjában tett con-

Andrássy gióf és a bécsi reactió.

Budapest, ápr. 9.
Nagy feltűnést okoz a német sajtóban 

a ,,K ölnische Zeitun g“-nak egy bé­
csi levele, melyben Francziaorszá» har- 
czias czéljairól és a bécsi klerikális párt 
űzőiméiről van szó. A nyugati hatalmak 
Olaszország és az osztrák-magyar monar­
chia közt egy ligát terveznek a reactió hí­
vei, melynek éle Németország ellen volna 
irányozva. Szerencsére bevallja ma»a a le­
velező, hogy e liga létrehozásának előfel­
tétele Andrássy gróf megbuktatása volna, 
a miből azt lehetne következtetni, hogy 
Andrássy gróf személye az egyetlen aka­
dály a reactió terveivel szemben.

Mi Andrássy gróf személyét nagyra 
becsüljük, de másfelől azt hiszszük, hogy 
azok, kik Andrássy gróf személyének ily 
nagy fontosságot tulajdonítanak, teljesség­
gel nem ismerik a helyzetet. Andrássy 
gróf egyénisége lehetne még 
kitünőbb, mint amilyen, vagy 
lehetne sokkal kevésbbé kiváló 
is, — ez csak másodrendű kérdés.

Birodalmunk jelen helyzetében egyedül 
azon körülmény bir mindenek fölött fon­
tossággal, hogy oly férfiú foglalja el a 
közös uralkodó tanácsában az első helvvt, 
kiben Magyarország megbízik. Ezen állam- 
férfiút nevezzék aztán Andrássynak Sen 
nyeynek vagy bárkinek, ha feladatát képes 
teljesíteni ép úgy sarkpontját képezendi 
az osztrák-magyar politikának, mint jelen­
leg Andrássy gróf; miután háta megett 
álland a kielégített Magyarország. Nevez­
zék bármiként az osztrák-magyar külügy­
minisztert, a mig ez oly államférfi, ki a 
magyar parlament bizalmát birja, addig 
Németország nyugodt lehet, mert Ausztria- 
Magyarország külügyi politikája az marad, 
a mi jelenleg. 11a pedig oly férfiút állíta­
nának a külügyek élére, ki a magyar par­
lament bizalmával nem dicsekedhetnék: 
akkor a magyar kabinet termé­
szetesen lemondana. Ennek követ­
keztében az egész országban oly krízis 
állana be, melyben a bécsi reactió megkezd­
hetné, ha akarná, Németország elleni had­
járatát, de ily háborúra Magyarország egy 
garast s egy katonát sem szavazna meg.

Ferencz József ő felsége ve­
le ne zei útjára vonatkozólag két el­
lentétes áramlat észlelhető a külföldi hír­
lapok czikkeiben. A félhivatalos bécsi le­
velezőket valódi dementirozó düh szállotta 
meg, s kissé comicus túlzással minden ered­
ményt kereken megtagadnak a fejedelmi 
találkozástól. Sztrintük Velenezében a vi­
lágon semmi sem történt s a találkozás 
legfontosabb percze az volt, midőn az ud­
vari bál alkalmával kiderült, hogy And­
rássy gróf nem tudja a franczia négyest 
úgy lejteni, a mint az egy diplomatához 
illik. A franczia lapok a másik tulsagba 
esnek. „L a Press e“ a franczia külügy­
miniszter orgánuma iszonyú dolgokat tud 
e találkozásról mesélni. Szerinte Olaszor­
szág neheztel Bismarckra azért, hogy ez a 
garantia-törvények módosítását követelte. 
Továbbá Ausztria még mindig boszut for­
ral tíadováért, a mint ezt Salvator főher- 
czeg röpirata bizonyítja.

Es ez a hülyeség Décazes herczcg lap­
jában, első helyen, cicerós vezérczikkben 
áll. Az egész világ tudja, hogy Bismarck 
sohasem követelte a garantiatörvények mó­
dosítását, ép úgy mint nem követelhette 
Francziaországtól a concordatum eltörlé­
sét, s végre Ausztria nem forral bosszút 
Sadováért, és ép oly kevéssé vágyik Fe­
rencz József ő felsége a német császárság­
ra, a mint nem óhajtja elfoglalni a jeruzsa- 
lemi királyságot, melyhez mint jeruzsáieini 
királyi cziine mutatja, kétségtelen joga van.

A „líépublique Francaise“ még legjó- 
zanabbul ítél a velenczei találkozásról, bár 
Gambetta lapja is kiemeli, hogy Vilmos 
császár e találkozáson rendkívül megré­
mült és nagy sietséggel utazik Olaszor­
szágba, hogy utána járjon Bismarckkal, 
hogy mi történt. Tudjuk, hogy sem \ d- 
mos, sem Bismarck nem mennek Olasz­
országba. — Várjuk a „liépublique 
Francaise“ közelebbi számát, melyben 
nagy fontossággal egy titokteljes vezér­
czikkben ki lesz fejtve, mért nem mentek 
Vilmos és Bismarck. Azért, fogja valószí­
nűleg Írni Gambetta lapja, mert minden­
nek vége. Ausztria, X iktor Emánuel és a 
pápa megegyeztek ; Németország izolálva, 
és Salvator főherczeg egy uj röpiratot ren­
dez sajtó alá. Rettenetes 1

Németország és Belgium közt a belga püs­
pököknek a német birodalom ellen irányult 
ultramontán üzelmei miatt hosszabb idő 
óta éles diplomatiai viszály volt folyamat­
ban. Bismarck a brüsseli német követ által 
reclamatiót intézett a belga kormányhoz a 
püspökök ellenséges nyilatkozatai ellen. 
Azon jegyzéket, melyet Perponcher gróf e 
tárgyban ez évi február 3-án a belga kül­
ügyminiszterhez intézett, a „Kölnische Z.“ 
egész terjedelmében közli. Ezen okmány­
ból a következőket emeljük ki:

A német követ mindenekelőtt azo t bi­
zalmas előterjesztésre utalt, melyeket már 
előde tett volt, s melyekben panaszt 
emelt, hogy belga alattvalók a szomszéd 
államok belügyeibe mernek avatkozni. Ide 
vonatkozólag kiemeli a belga pöspökök 
régibb pásztorleveleit s újabban ama fel­
iratot, melyet az „oeuvres pontificales“ 
egylet bizottsága a paderborni püspök­
höz intézett, s mely a porosz egyházi 
törvények és az államhatalom ellen töllá­
zadt papokat további ellenállásra buzdít­
ja s a császári kormányról sértő módon
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nyilatkozik. Az e tárgyban eddig folyt ér­
tekezletek minden egyes esetben kiderítet­
ték azt, hogy Belgiumnak az ország törvé­
nyei nem nyújtanak elegendő eszközt a 
szomszéd államok belső békéje ellen inté­
zett nyilatkozatok megakadályozására és 
megtorlására. A német kormánynak az e 
nyilatkozatokkal szellemi összefüggésben 
álló Duchesne-eset adott okot arra, hogy 
a belga törvények iránt tudakozódjék, 
midőn t. i. Duchesne a párisi ér­
seknek felajánlotta magát, hogy bizonyos 
pénzösszegért meggyilkolja Bismarck her- 
czeget. Ez esetben is. mely minden részle­
tével és bizonyítékaival a közvélemény elé 
Ion terjesztve, a jogi szakférfiúk véleménye 
oda irányult, hogy a belga törvények a 
közbelépésre okot nem szolgáltatnak. A 
német követ tehát — mondja a jegyzék — 
meg van bízva az eddigi szóbeli előter­
jesztéseket Írásban ismételni. A nemzet­
közi jog kétségbe nem vont alapelvei sze­
rint az államok meg nem engedhetik 
alattvalóiknak, hogy valamely más ál­
lam belső nyugalmát zavarják. Törvények 
utján kötelesek erről gondoskodni, hogy 
ezek nemzetközi kötelt sségüknek megfe­
leljenek s a leghatalmasabb birodalmak is 
ez értelemben szabályozták és egészítet­
ték ki törvényhozásukat. Belgiumnak, te­
kintve semlegessége kiválóságait, kettős 
kötelessége oda hatni, hogy ne legyen 
műhelye olyan merényleteknek, a melyek 
szomszédai nyugalmát s ezek alattvalóinak 
biztonságát veszélyeztetik. E semlegesség 
hallgatólagos feltételei közé tartozik ama 
kötelességek egész teljesítése.

A jegyzék az 1852. és 1856-diki belga 
törvényekre emlékeztet, melyek a sajtó- 
vétségekre s az idegen államok tejei ellen 
irányozott merényletekre vonatkoznak s 
melyekkel a régi törvényhozás hézagait 
kiegészíteni törekedtek. Azután kiemeli, 
hogy ha a belga büntető törvénykönyv 123. 
pontjának alkalmazása ellen aggályok me­
rültek föl. Svájcz az ilyen nehézségeket 
akkép tudta elhárítani, hogy a szövetségi 
büntetőjog Svájcz azon lakosait , kik 
valamely idegen hatalmat arra buz­
dítanak, hogy Svájcz biztonságát fenye­
gető módon belügyeibe avatkozzanak, tíz 
évi súlyos börtönbüntetéssel fenyegeti. Bel­
gium — mondja a jegyzék — nem fog el­
zárkózni ezen törvény kiegészítésének szűk 
sége elöl, ha a fennálló törvények valóban 
nem nyújtanak eszközt arra, hogy a barát­
ságos szomszéd államok belső békéje és 
személy biztonsága belga alattvalók részé­
ről történhető veszélyeztetés ellen biztosit- 
tassék. Németország azon felfogását, hogy 
Belgium pártolni fogja e nézetet, meg nem 
ingathatja — mondja végül a jegyzék — 
azon körülmény, hogy a belga külügymi­
niszter részéről az említett események fö­
lött személyesen kifejezett roszalás eddig 
hivatalos, nyilvános kifejezést nem talált.

Ezen következtetésem helyt 
nem akarok sok példát felhozni,

ségéről
hanem

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— April 8-án —

A mai közgyűlésnek legfogtosabb tár­
gya kétségkívül a tanácsnoki választás 
volt. Beadatott összesen 274 szavazat; 
ebből Barna Zsigmond 87, Andreánszky Zs. 
pedig 187 szavazatot nyert. Eszerint a 
tanácsnoki állomásra Andreánszky Zsig- 
inor.d választatott meg. A választás élj n- 
zéssel fogadtatott. S miután e választás 
folytán az első osztályú jegyzői állomás 
megürült, elnök kéri a közgyűlést, hogy 
ezen, s esetleg egy II. és III. osztályú 
jegyzői állomásra is pályázat tűzessék ki.

Andreánszky Zs. tanácsnok a jövő köz­
gyűlésen fogja az esküt letenni.

A napirend többi tárgyai közül első 
sorban a pesti közúti v a s p ál y a- 
társaságnak a sertéskereskedő ut- 
czában építendő vasút iránti kérvénye em­
lítendő, mely a tanács indokolt előterjesz­
tése után a közgyűlés által elfogadtatott ; 
kimondatott azonban, hogy a kisajátítások 
csak a mutatkozó szükséghez képest fog­
nak eszközöltetni.

A fővárosi statisztikai hivatal 
szervezése tárgyában benyújtott jogügyi 
bizottmány! s tanácsi előterjesztés elfogad­
tatott.

Ment András és András György ven­
déglősök az iránt folyamodtak a tanácshoz, 

dény alatt az utczai járda
B. F.

érdemesnek tartom megemlíteni, hogy inig 
Bácsbodrog megyében 45 orvostudor, 12 
sebész mester, 63 polg. sebész, 26 állat­
orvos, 33 gyógyszerész és 146 bába van, 
tehát összesen 325 egyénből all a gyógy- 
személyzet. Addig Zólyom megyében az 
összes gyógyszemélyzet 10 személyből áll. 
V agy mig Magyarország egyes városaiban 
átlag 14 — 300 az orvosok száma addig 
11 y e t a 1 v a erdélyi szab. kir. városban az 
összes gyógy személyzetet egy bába kép­
viseli már hat év óta.

Csak kevés bir ama kiképzett okleveles 
kezdők közül annyi önbizalommal, hogy 
azt tegye a mit különben tenni neki a leg- 
üdvösebb lenne és oly helyet választ lete­
lepedésül, hol reá tényleg szükség van, 
tekintet nélkül arra vájjon ott ismerősök 
vagy egészen ismeretlenek környezik és 
önerejére támaszkodva a bizalmat meg­
nyerni és önmagának biztosítani törekszik, 
de korántsem azért mintha oly nagyon ke­
vés lenne ezen vállalkozóknak száma, ha­
nem azért, mert közvetlen összekötte­
tések nélkül ily helyről tudomást 
szerezni és a döntő viszonyokat megismerni 
jelen viszonyok között lehetetlen.

Ha azonban ;■ magyar kormány, mely­
nek az elmondottak után kell hogy érde­
kében álljon a gyógy személyzet részará­
nyos elosztása az egesz birodalom terüle­
tén, a jelenlegi szervezetben csaknem tel­
jesen czéltalan egészségügyi osztály mellé 
a belügyminisztériumnál egy egészségügyi 
helyrajzi osztályt rendszeresítene, mely az 
országos központi stat. hivatallal folytonos 
összeköttetésbe hozatva az orvosok, gyógy­
szerészek, állatorvosok és bábáknak úgy 
mint a népesedésnek stat isti kaját folytonos 
ellenőrzés alatt tartaná és azoknak mozgal­
mát eher figyelemmel kisérné; továbbá ha 
ezen felállítandó osztály nemcsak a hozzá 
útbaigazítás czéljából fordultaknak adna 
kimerítő felvilágosítást, de e tekintetben a 
szaklapok utján figyelmeztetéseket is köz- 
lene, hogy a személyzet figyelmét egy vagy 
más ily vidékre felhívja, akkor reményiem, 
eleje lenne véve úgy az összetorlódás­
nak mint azon k dlemctlenségeknek, me­
lyek belőle feltartóztathatlaivil önként kö­
vetkeznek.

Szokás nállunk csaknem minden újabb 
intézménynél más állat) .okra vagy cluirá- 
nyokra I ivatkozni, mit azonban most nem 
tehetek, miután tényleges tudón ásom nincs 
hasonló intézőiéin röl, de tudom ezt, hogy 
magában Ausztriában is, hol ezen arányta­
lanság nem oly nagy mérvű, a legutóbbi 
időb. nállitot ak fel szintén,a központon egy 
uj ügyosztályt egészen azonos intentióval, 
és meg vagyok győződve, hogy az egyéni 
szabadság korlátozásán kívül ez a legjobb 
mód lenne, mely minket e; en kényelmetlen 
zs ikutczából kivezethet. Ha mmis annyira 
áll CLen feltevés magokra az orvosokra, a 
mit azonban ismerve a viszonyokat bátran 
kétségbe merek vonni, de bizonyosan áll az 
az állatorvosokra és leginkább bábákra

hogy a nyári 
egy részét elfoglalhassák. W cisz
azt kívánja, hogy ne csak ezeknek enged­
tessék ez meg, hanem mindenkinek, mi­
után jó levegőre minden embernek szük­
sége van A közgyűlés a vendéglősöknek az 
engedélyt megadja.

Közegészségügy.
A közeyészséyügyfelvirágzásának alap föltételei 

hazánkban.
(Harmadik közlemény.)

Mig az egyetemen, övéitől távol él az 
orvosnövendék,annyira és oly sokoldalúkig 
van elfoglalva, de még inkább oly kevésre 
fogy a tudomány nagy mezejének beható 
áttekintésénél önbizalma, hogy nem gondol 
a jövőre, sőt azt épen e miatt nem is igen 
teheti, mert fél attól, hogy ha idejekorán 
tervezne, könnyen szégyent vallhatna, miért 
is hagyja a tervezést másokra, övéire, ba­
rátaira, ismerőseire, vagy bízza a sorsra, a 
véletlenre. De nem szűnik meg remélni és 
legnagyobbrészt érdekében áll odatöreked­
ni , hogy tanulmányai tőkéje kifogyván, 
vagy bevételeinek forrása kiapadván, szer­
zett tudományát minél előbb és minél job­
ban értékesítse, és hogy ezt tehesse, vágya­
kozik az orvosi gyakorlat után.

Ha számításba veszszük, hogy az ily 
irányczél csak nagy ritkán jön ösztönsze- 
rüleg önmagától, hanem rendesen egy vagy 
más orvos ismerősnek példája határoz szü­
leinél, hogy fiával e pályát választassák, 
és hogy az orvosbarátok a dolgok termé­
szeténél fogva többnyire— főleg azelőtt — 
városokból kerültek ki, természetesnek fog­
juk találni azon tapasztalati tényt, hogy az 
egészségügyi személyzetnek két harmada 
oly férfiakból kerül ki, kiknek szülei váro­
sokban laktak, vagy legalább is azon élet­
irány megadása alkalmával laktak, s igy 
természetes folyománykint az ilju gyakorló- 
orvos-kezdő, önkénytelenül oda gravi- 
tál, hol ismerősökre és barátokra vél ta­
lálni, kik őt felkarolják, és a kezdet nehéz­
ségeinek leküzdésében segítik, és feledi a 
„uemo propheta in patria“ élethű jel­
szavát.

nuzve.
Három főczélm k felel meg ily ügy­

osztály felállítása által a kormány 1. ha­
tározottan használna magának a közegész- 
ségügynek közvetlenül és igy a közjónak: 
egyúttal továbbá megakadályozná úgy a 
gyógyszemélyzet összehnlmozódását és 
megelőzné a bekövetkezhető szükséget 
vagy legalább pótolná azt; 2. nagyon hasz ■ 
nálna magának az egy alkalmas letelepe­
dési helyet kereső képzett egyénnek még 
akkor, midőn annak legnagyobb szüksége 
van arra és midőn még meg van benne a 
munkaszeretet, ügybuzgalom, életerő és 
nem rontották el a csalódás által szerzett 
keserű tapasztalatok sem működési, sem 
haladási, sem életkedvét, 3. leróná tartó 
zását alattvalói iránt e tekintetben, melyet 
az a kormánytól jogosan elvárhat. De 
használna még önmagának is mert folyto 
nos evidentiában bírná tartani nemcsak 
magát a személyzetet hanem a közegész­
ségi viszonyokat is miután közvetlen befo­
lyást nyerne ezen közegek által úgy az 
egyik mint a másik tekintetben.

önmagától következik, hogy ezen ügy­
osztálynak szives készséggel kellene úgy 
a közönség, mint a tudakozók számára 
szolgálni és úgy az illető vidék topogra- 
phiai és ethnograpliiai viszonyáról, mint a 
lakosság számáról, uralgó vallásáról, élet­
módjáról, égaljáról és vagyoni viszonyairól 
mindenkor kimentő felvilágosítást adhatni; 
a mi az illető megye hivatalainak utján 
beszerzett adatok szerint egyszerűen és 
könnyen kivihető lenne.

A kereskedelmi miniszter a metermérték 
rendszer minél szélesebb körben való meg­
ismertetése végett felhívta a vaspályatár­
sulatok igazgatóságait, hogy a metermér- 
tékeket ábrázoló táblázatokat a váróter­
mekben függeszszék ki; s egyszersmind 
a külszolgálatban alkalmazott közlekedési 
hivatalnokokat oda utasítsák, hogy az uj 
mértékrendszert tanulmányozzák, s a kö­
zönségnél, melylyel érintkeznek lehetőleg 
terjeszszék.

A földm. ipar és keresk. minisztérium an­
nak közzétételére kért fel bennünket, hogy 
a gróf Zichy Ágost diószegi uradalmához 
tartozó összes szőlőtelepek, valamint az 
eladásra készletben tartott gyökeres sző­
lővesszők a kormány részéről kiküldött 
szakértő közeg által tüzetesen megvizsgál­
tatván, teljesen Phylloxera men­
teseknek találtattak.“

A pestvidéki kir. ügyészség a foglyok 
egészsége iránti tekintetből elhatározta, 
hogy a megyeházban levő fogház sétaud­
varát fákkal, csemetékkel és virágágyak­
kal fogja beültetni; e czélból a szükséges 
termőföld adományozása végett a főváros 
hatóságát már meg is kereste.

Tűzvész. Kemenes-Szergény 85 
házból álló vasmegyei magyar községben, 
mint az „Egyetértésnek“ írják, f. hó 5-én 
este borzasztó tűzvész pusztított. A falu­
nak több mint negyedrésze, 25 ház,leégett, 

igy mintegy 50 család maradt fedél nél­
kül. Tudósítunk értesülése szerint a leé­
gett épületek legnagyobb része biztosítva 
volt;

Értesítés. Az orsz. magy. iparegyesület 
gyűjteményében létező ipari és műipari 
izakrajzok vasárnap f. é. ápril 11-ik nap­
án 9 —12 óráig az iparegyesület helyisé­

gében (országút 7. sz. 1. ein.) közszemlére 
leendenek kitéve. Felhívjuk ennélfogva az 
érdeklődők figyelmét, különösen pedig az 
iparosokat és segédeket, hogy azt a maguk 
érdekében mennél számosabban megszem­
léljék.

Az „Apollo- ezimii zenemüfolyóirat ne­
gyedik kötete legújabban megjelent har­
madik szamának tartalma: 1. a)Télen nyá­
ron pusztán az én lakásom . . . b) Helyre 
Kati . , . Népdal átiratok salon stylben zon­
gorára átírta Sipos Antal 2) Feigler Géza 
halálára. Wachtel Auréltól. 3) No jól van, 
gyepke Büky Györgytől. 4) Halifax, 
gyorspolka Magurányi Józseftől. 5) Három 
magyar népdal. I. Benyújtottam a kalapom. 
II. Ennek a kis lánynak. III. Tóról tóra 
száll a golyó. Előfizetési ár egész évre 
(mintegy 100 válogatott zenemüve) 6 frt.. 
félévre 3 frt. A jelen szám 1 írtért külön 
megszerezhető. Az előfizetések az „Apollo 
kiadóhivatalába, Budára, iskola-utcza 681. 
sz. alá küldendők.

Telekvásár. A Sándor főherczeg-utczá- 
ban levő azon kilenczven négyszögölnyi 
telket, mely az országház szomszédságá­
ban van, hir szerint Ádám ur, az Ádám és 
Eberl ing kereskedői ezég üzlettársa vette 
meg 40,000 Irton, s három emeletes bér- 
házat szándékszik oda építtetni. A pangó 
viszonyok között nem mondható olcsó vá­
sárnak.

Kedélyes. Egy cseh lapban olvassuk:

Újdonságok.
Budapest, április !>.

Hivatalos. Kineveztettek : Pastein er Gyula 
egyetemi magántanárrá az összes művészetek 
történelméből; — Sándor János gymn. tanár 
rendes tagul a székely-keresztúri állami tani tó - 
képezde igazgatótanácsába.

Bemondások : A b t Kde és báró G y ö r f f y 
Árpád szabadságolt állományú honvédfökadna- 
gyok, továbbá Tollée Gyula szab. áll. honvéd- 
hadnagy tiszti rangjukról és czimükröl önkényt 
leköszönvén, lemondásuk elfogadtatott.

Nércáltozk tás. L e i t n e i Mór mezőkövesdi 
lakos és Gyula, Menyhért, Ferencz, Vilmos, 
Sándor gyermekei nevüket „Harangi“-ra változ­
tatták.

Pályázatik: irnoki állomások a karczagi 
törvényszéknél, és a deltái járásbíróságnál; — 
postamesteri állomások : T emes-Remetén 
(Tcmesmegye); Billéten (Torontálmegyc); l’ócs- 
megyeren (Pestmegye) és Kun-Madarason.

Ö felsége a király Szagét* József a pesti 
közúti vaspálya kocsivezetőjének, kinek 
neje mint közöltük volt hármas ikergyer­
meket szült, ötven irtot keresztatya-aján- 
dékképen legkegyelmesebben engedélyezni 
méltóztatott.

Gróf Batthyány Elemér, a „Vad.- és Ver .
Lap“ jelentése szerint, föl /ó hó 6-án ked­
den 15 havi távoliét után, a legjobb egész- 
séo*ben visszatért Budapestre. Ez idő alatt 
bejárta, Keletnek veve útját és Nyugat 
felül térve vissza, Keletindiát, Japánt, át­
hajózta a Csendes-tengert, Amerikán végig 
röpült vasúton, a világtengeren áthajózott 
Európába és e szerint utazást tett a föld 
körül.

Dr. Fraknói Vili lost a vallás- és közokta­
tási miniszter a gr. Széchenyi-család leg- 
idősbjének: g. Széchenyi Kálmánnak kijelö­
lése folytán, a magyar nemzeti mu; púmnál 
üresedésbe jött könyvtárőri állomásra ne­
vezte ki.

meglátja álmában jövendőbelijét. Nagyon 
jó iziien vacsoráit. Evett szárnyasokat és 
szárnyatlanokat vegyest; tésztákat, sajto­
kat, gyümölcsöt; azután ivott limonádét. 
Késő éjjel lefeküdvén, nem feledé el a ka­
lácsot feje alá tenni. Mikor felébredt, egész 
elhatározottsággal mondá, hogy inkább 
pá tában marad, semhogy ahhoz menjen 
feleségül, a kivel álmodott.

A tápgyermekek ügyében. Gyakran for­
dultak elő esetek, hogy a fővárosból a solti 
járás távolabb eső községeibe dajkaságbi 
kivitt csecsemők közvetlen megérkezésük 
után, sőt útközben is meghaltak. Ezen sajnos 
körülmény megszüntetése czéljából a me­
gye alispánja elrendelte, hogy a fővárostól 
távolabb és főkép a Duna mentén fekvő 
községekbe a d aj kas ággal foglalkozó nők 
téli időben soha, az enyhe évszakban pe­
dig nem kocsin, hanem csupán gőzhajón 
szállíthassanak a fővárosból ujdonszülöf- 
teket. Egyszersmind megkereste a fővárost, 
hogy saját területén a dajkasági ügyet 
gondos ellenőrzés alá vegye, hogy a szü­
lésznők a kerületi orvosok utján utasittas- 
sanak, hogy a daj kaságba adandó gyerme­
kek öltözékéről az évszakhoz képest gon­
doskodjanak, és végre hogy a gyermeke­
ket ápolásba vevő nők általában és különö­
sen az utazás közben követendő bánás­
módra nézve kellő tanácsosai láttassanak el.

Sajtóperek. Tóvölgyi Titusz sajtópere 
Salamon Lajos kalocsai hittanár ellen egy 
a „Pesti Napló“-ban megjelent czikk miatt, 
Salamon halála miatt elmarad. — A Szu- 
koviti-Kurtzbeck-féle sajtóperben, mely­
ben az ítélet nem szabatos kihirdetése miatt 
vádló semmiségi panaszt jelentett be, a 
semmitőszék határozata folytán május 
5-ére uj tárgyalás tűzetett ki. — Szokoly 
Viktor Hablik Ottó elleni sajtópere f. évi 
április 27-én lesz.

Rendőri hir. Az erdősoruteza 4. sz. alatt 
lakó Ecker J. pőczegödör és csatornatisz­
tító vállalat tulajdonos emberei az üllői 
vámon kívüli sertés-állások közelében f. hó 
8-án pőczegödör ürüléket rakván le, az 
ürülék között egy ujdonszülött gyermek 
hullája találtatott, melyet Ecker emberei 
egyszerűen elásni szándékoztak. Hause 
Alajos vállalat tulajdonosnak a sertésállá- 
8ok mellett deszkabódéja lévén, melyben 
Pinek Antal felügyelője lakik, ki is a hul­
lát elásni nem engedé, hanem azt megtisz- 
tittatá s a rendőrségnél jelentést tett, honnét 
ezen rejtélyes eset kiderítésére kimerítő 
intézkedések tétettek.

indul Prágából Luitmeritzbe, 
napján is teljesen felszerelve

A on vonat, mely 5 és fél órakor reggel
liusvét első 
állott útra

késyen. Az utasok türelmetlenül s aggódva 
várták a pillanatot, midőn jegyet válthat­
nak, mert már igen közel volt az indulás 
ideje. Hanem hiába vártak. Az első jelző 
fütty is elhangzott már, s a kocsik még 
mind üresek. Ekkor az izgatottan várakozó 
tömeg közé lép a jegyosztó tisztviselő s igy 
szól: „Uraim, utazzanak ma jegy nélkül, 
mert ma a fiók kulcsát, melyben a menet­
jegyeket tartom, elvesztettem.“

Drága hírlap. A prágai „Politik“ tudatja 
olvasóival, hogy az ő szerdai esti lapjának 
előállítása legdrágább mindazon lapok 
között, melyek valaha megjelentek. A 
nyomda gőzgép ínek fűtésére a többi közt 
ugyanis egy millió frt értékű prágai épí­
tő bank-papirost használtak fél. Egy kis 
erőfeszítés és ily hírre magyar lap is tehet, 
szert.

Uj zenemüvek. Rózsavölgyi és társánál 
megjelentek: „Székely népdalok“ ének­
hangra zongorák isérettel átírta Káldy 
Gyula. E két szép dalt Blaháné szokta 
énekelni a népszínművekben. Ára a füzet­
nek 1 frt. — „Csak azt mondják“; „Teg­
napelőtt csütörtökön“ csárdás zongorára 
szerző Alfóldy Imre; ára 50 kr.

A főrendüek tableauja, melyet a műcsar­
nok javára rendeznek, valószínűleg e hó 
17 — 18-án lesz. Az előkészületek több időt 
kívánnak, főként miután a képek némelyi­
kén pl. a Cornaro Katalint ábrázoló Ma- 
kart-féle képen előforduló szöveteket se­
hol sem lehetett találni, s ezeket újon kell 
szövetni e czélra ; ezek most munkában is 
vannak, némelyikét Nápolyban, másikat 
Lyonban, Prágában stb. szövik.

Halálozás. Hermann József ausariai püs­
pök, váczi székes-egyházi nagyprépost, 
czimz. steinbachi prépost; aranymisés ál- 
dozár tegnap reggel 8 óra után, élte 86. 
évében, szélhüdésben elhunyt. Béke po­
raira.

Az osztrák nemzetgazdasági congressus 
tagjai a nagy szóharezok után barátságos 
lakomára gyűltek a bécsi „Grand Hotel“- 
be. Sokkal közelebb esünk Becshez, sem­
hogy el ne örökölhették volna tőlünk a 
toasztozási bőséget. Folyt is az javában. 
Mi csak egyet említünk fel közülök. Dr. 
Peez „Magyarországát, mint a mi Indián­
kért“ ivott. Felteszszük a tudor úrról, 
hogy nem úgy értette e viszonyt, mint 
amely Anglia és India között van, mely 
utóbbi „gyapottal“ látja el Angliát, vagyis 
nem azt akarta mondani, hogy Magyar- 
ország Ausztria ,,gyapjú“ termő országa, 
melyet lehet — nyírni. Különben éljen!

Rendeletre. A tiszavidéki vaspálya-tár­
saság hivatalnokai — mint a ,,Debr.“-t ér­
tesítik, rendeletet kaptak felülről, hogy 
magukat fényképeztessék le. A képek 
nagysága is elő van Írva. Az album, mely­
nek költségeihez szintén járulniok kell az 
illető tisztviselőknek, Nördling ur számára 
készül. A hivatalnokoknak meg van en­
gedve, hogy szabadj egy gyei, tetszés sze­
rinti szabadságidővel berándulhatnak Deb- 
reczenbe magukat lefényképeztetni.

Egy kis leány álma. Juliska olyan szép 
leány, mint a milyen igaz, hogy tizenhat 
éves. Lakodalmon lévén, egy darabka ka­
lácsot rejtett zsebébe. Éjjelre vánkosa alá 
teszi, mert — mint a néni beszéli — akkor

Helyi hir eh".
A budai ördögárok beboltozása tárgyában 

működő bizottság már rég nem tartott 
ülést, mivel elnöke Áldássy Antal már 
hosszabb idő óta betegeskedik; a tanács 
most Szuper Lászlót a pénzügyminisztérium 
segédhivatalának igazgatóját nevezte ki 
helyébe. Ez a bizottságot már legközelébb 
ismét össze fogja hivni, hogy a beboltozási 
munkák folytatása iránt intézkedjék.

Tizenkét uj nagy pálinkamérésre adott a 
tanács engedélyt, mivel a rendszeresített 
172 nagypálinkamérési engedélyek közül 
most csak 160 van igénybe véve. A tizen­
két engedélyre nem kevesebb mint negyven 
folyamodvány nyujtatott be.

A Rókus kórházban tegnap összesen 1056 
beteg feküdt; felvétetett 49 beteg, elbo­
csáttatott 45; meghalt 9.

Egyletei:, intézetek.
A tudomány- és műegyetemi olvasókörbe, a

nyári félévre a kör irodájában lehet be­
iratkozni, s a tagsági dij 2 frt. E virágzó 
körnek az idei teli félévben közel 800 tagja 
vult, körülbelül 250 hírlapot járat, könyv­
tára 5000 kötélből áll.

Az országos kisdedóvó egyesület szakosz­
tályai véglegesen megállapították a ké- 
pezde helyiségének tervét. Ezen tervezetet 
Ney Béla készítette s költségvetése körül­
belül 60 ezer forintra megy, melynek fe­
dezésére már jelenleg közel 30 ezer forint 
van az egylet pénztárában. Az építkezést a 
város által ajándékozott telken (a szegé­
nyek háza mellett) már júniusban megkez­
dik, befejezve azonban csak a jövő év őszén 
leend. Az épület az igazgató s mintane­
velő lakásain s tantermeken kívül 25 ké- 
pezdei növendék s 30 árva gyermek szá­
mára fog lakhelyiséget nyújtani. Az épület 
mellett mintegy 150 Q ölnyi kert leend, 
mely Fröbel elvei szerint fog berendez- 
tetni.

A magyar mérnök- és épitész-egylet april
10- én (szombaton) esti 6 órakor az egylet 
helyiségében (régi Lloyd-épület, a Duna 
felőli oldalon, II. emelet) egyetemes szak­
ülést tart. Tárgya: Bernardt Győző érte­
kezése : az osztrák államvasut budapesti 
pályaudvarán eszközölt uj építkezésekről.

A magyar földrajzi társulat f. é. április hó 
15-én (csütörtökön) d. u. y26 órakor a fő- 
posta-palota tanácstermében (bejárás a 
zsibárus- és gránátos-uteza sarkán, fő­
lépcső, II-dik emelet jobbra a sarokban) 
felolvasó ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. 
Ausztrália bennszülötteiről. Laky Dániel­
től. 2. A kataszteri fölmérés s az ezzel 
rokon munkálatok ismertetése. Tomsits 
Istvántól.

Meghívás a budapesti ügyvédi egylet ál­
tal f. hó 10-én d. u. 6 órakor tartandó ren­
des ülésre. Tanácskozás tárgyát fogja ké­
pezni a III. szakosztály által a büntet í tör­
vénykönyv javaslata irántbeterjesztett mun­
kálat. Tekintve a tárgy kiváló fontosságát, 
felkéretnek a t. tagok, hogy minél számosab­
ban szíveskedjenek meg.elenni. Budapest, 
ápril 1-én. Elnöki megbízás folytán: Dr. 
Siegmund Vilmos, egyleti titkár.

A „Budapesti rabsegélyző-egylet“ folyó hó
11- kén — vasárnap — llx/a órakor a me­
gyeház 16. sz. a. helyiségében igazgató 
választmányi ülést tart.

A „Rudolf trónörökös jótékony egylet“ el­
nöksége beküldte 1874. évi jelentését a 
trónörökös nevelőjének Latour grófnak. 
Erre tegnap az egylet elnöksége Latourtól 
levelet kapott, melyben jelenti, hogy ő 
fensége a trónörökös az egylet czéljaira 
100 frtot küldött.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, ápr. 10-én, 
Hank Minnie k. a. vendégjátékául, először: 
„Aida“. Nagy opera 4 felvonásban. Irta Gliis- 
lanzoni. Zenéjét szerzetté Verdi József.

Vár-szillház. Ma, szombaton, április 10-kcn : 
„A re visor“. Vígjáték 5 felv. Irta Gogoly N. V. 
Oroszból fordította Szentkirályi Albert.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Róla, api*. 9. Király ő felsége tegnap a 
lakosság örömriadása közben, a munkás- 
egyletek fáklyahordó képviselőitől kísér­
tetve megjelent a fényesen kivilágított szín­
házban, hol hurrah-kiáltások üdvözölték; 
itt megnézte a „Barbiere di Seviglia“ egy 
felvonását és visszatért a hajó fedélzetére 
hurrah-kiáltások közben és fáklyavivőktől 
kísérve.

Róla, ápr. 8. A király ma reggeli után 
hurrahkiáltások és üdvlövésektől kisérve a 
„Fantasie“ y ach ton a Feisema-esatornába 
hajózott, és megszemlélte a Sterncok által 
vezényelt hajórajt, mely a „Kaiser“ első a 
„Radeczky“ másod s a „Frundsberg“ har­
madrangú hadihajókból, továbbá a „Nau­
tilus“ csavargőzösből áll. Őfelsége a „Ka i- 
ser“-en időzött, ott gyakorlatokat tarta­
tott, azokat az erős eső daczára mind végig 
nézte, és a legénységnek legmagasabb meg­
elégedését nyilvánitá. A hajóraj Zárába 
hajózott.

Velencze, április 8. Egy korábbi hírrel 
szemben azt jelentik, hogy Andrássy gróf 
még néhány napig Vclenczébcn marad; ma 
reggel Minghetti látogatását fogadta, ki az­
után Visconti-Venosta, Menabrera és Can- 
tellivel elutazott.

Róma, ápr. 8. Viktor Emánuel Velen- 
ezébe érkezett. Azt állítják, hogy az uj 
osztrák-magyar-olasz kereskedelmi szerző­
dés alapelveit a két állam kereskedelmi és 
gazdasági érdekeinek meg te előleg Vele í- 
ezében végleg állapították meg.

Madrid, ápr. 8. A kormány azt hatá­
rozta, hogy a cubai kormányzónak elküldi 
a kért 15,000 katonát. Martinez Campos 
tbnok bevonult Ripoltba.

Brüssel, ápr. 9. Az „Indépendance“ ki­
fejti, hogy a cabinetnek a Németországgal 
történt incidensről a püspökök és a cleri- 
calis sajtó magatartása tárgyában nyilat­
koznia kell; sajnálkozással constatálja, 
hogy Németország a belga kormányra 
pressiót akar gyakorolni, hogy kieszközölje 
a belga törvények módosítását; kérdi, hogy 
a gyenge államok jogai nem-e ép oly haza­
fiasak, mint a nagyhatalmakéi. A flandriai 
grófné herczeget szült.

(Este érkeztek.)
PÓla, április 9. (Ered. távirat.) 

A király délelőtt az arzenált, Custozza 
cazamathajót tekintette meg s próba- 
lövést tétetett Kmpp-ágyuval vaspán- 
czélra ; délután Adria tüzériskola- 
hajót és Schwarzenberg növendék­
iskoláját vizsgálta meg, hol kitűnő si­
kert tapasztalt. A király rendkívül el­
ismerő kéziratot intézett a tengerészei­
hez, Bourgoing admirallá lépettetett 
elő. Pöck első osztályú vaskoronával 
diszittetett. Alkonyaikor a város régi­
ségeit tekintette meg király ő felsége; 
reggel indul. Gargnano a kíséret ha­
jója éjfélkor előre megy.

Róla, api*. 9. Ö felsége ma az olajszi­
getekre utazott, megszemlélt két hajóépi- 
tőhelyet és a „Prinz Eugen“ cazamat-ha- 
jót, a „Triton“ gőzöst és egy robbantó 
készüléket. Azután a száraz dockhot ment 
és megtekintette az „Albrecht“ és „Cus­
tozza“ nevű cazamat-hajókat, hol lövész­
gyakorlatok tartattak 26 cm. levegőkkel; 
megszemlélte továbbá az arsenál több osz­
tályát és azután a lövészhelyiségbe ment, 
hol egy felállított pánczélfalra karimás 26 
cm. lövegekből aczéltöltényekkel felette 
érdekes lövöldözés tétetett. Ezután tör­
tént az elutazás a „Miramare“ yachton.

Póla, ápr. 9. Ö felsége által a hadi ten­
gerészeihez bocsátott parancs, legmaga­
sabb megelégedést fejez ki a tengerész 
csapatok kitűnő magatartása és jó kinézése, 
a hadi tengerészet harcz- és man oeuvre-ké- 
pessége, a pontos és szigorú fegyelem és 
példásan rendezett szolgálat felett, elis­
merőleg szól az örvendetes eredmények s 
azon odaadó és tapintatos igyekvésről, 
melyet a különböző tengerészeti közegek 
nehéz hivatásuk teljesítésében tanúsítanak, 
ő felsége végül az egész tengerészeti sze­
mélyzetnek teljes elismerését és megelé­
gedését fejezi ki. Ö felsége Bourgoing 
:iltengernagyot tengernagygyá nevezte ki. 
Ő felsége több hajót szemlélt meg, több 
gyakorlati mozdulatokat vétetett elő és 
megszemlélte incognito a római régisé­
geket.

Berlin, ápr. 9. A „National-Zeitung“ 
úgy hallja, hogy újabb egyházpolitikai ja­
vaslatok vannak kilátásban, különösen egy 
javaslat a püspökség! vagyonok kezelésé­
ről, mely az államminiszterium által már 
el is fogadtatott.

Sz. Pétervár, ápr. 9. Az Ausztriával 
folytatott tárgyalások nem vonatkoznak 
elvileges vámkérdésekre; a megbeszélés 
tárgyát csak a vámállomások berendezése 
képezi; e végből egy államtanácsos Bécsbe 
utazik. — Egy uj vasúti kölcsön megköté­
séről szárnyaló hírek alaptalanok.

Prága, ápr. 9. Trojan ifjú-cseh indít­
ványt tett a landtagban, hogy Milde és 
Schlan ó-csehek választási jegyzőkönyvei 
egy bizottságnak adassanak át, előfordult 
visszaélések miatt. A tartomány-bizottság 
a választás agnoscálását indítványozta. 
Trojan indítványa elfogadtatott.

Becs, április 9. (Zárlat.) Hitelrészvény 240.—. 
Galicziai 23(1.25. Államvasut 303.50. Kente 71.15. 
1860-as 112.50. 1864-es 139.50. Ezüst 103.35. Lon­
don 111.—. Unió-Bank 115.50. Által, épitö-bank 
15.—. Magy. földhitel 79.75. Angol-osztrák 138.50. 
Lombard 144.25. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy 
167.50. Napoleond’or 8.86. Arany 5.22. Frankfurt 
53.80. Porosz pénzutalv. 61.63. Török sorsjegy
56.25. Angol épitöbank 35.—. Municipalbank
34.75. Szilárd.

Becs, április 9. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.75. Salgó-Tarján 76.—. Magyar hitel 
226.—. Magy. záloglevél 86.50. Erdély 130.—. 
Magy. kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy 84.50. 
Magy. földhitel 79.75. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 13.—. Angol-osztrák .—. Franeo- 
magy. 66.—. Alföld 132.50. Magyar észak-kel. vas.
122.75. Kel.-vasuti elsőbbs. kötvény 68.90. Tiszai 
vasút 198.—. Municipal-bank 35.—.

Frankfurt, április 9. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
184.10. Osztr. hitelrészv. 218.36. Osztr. bankr. 
876.—. Osztr. államvasp. részv..' 277.75. 1860-diki 
120.—. 1864-diki 311.—. Evjáruléki papír 65.05. 
Evjáruléki ezüst 69.40. Lombard 128.50. Galicziai
214.25. Magy. sorsjegy 179.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Páris, április 9. (Zárlat.) 3%-°s jöv. 63.97. 
5°/o-os jövedék 102.90. Olasz jövedék 71.55. Al- 
lamvasut 685.—. Credit mobilier 471.—. Lom­
bards 325.—. Töröksorsjegy 127.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Csendes.

Berlin, április 9. Búza 183.50, 188.—. Rozs 
152, 150.50. 149.50, 149. Zab 178.50, 168.—. Olaj 
55.60, 55.60, 55.80. Szesz 56.50, 58.80, 60.70.

Páris, április 9. Liszt 53, 53.75. Répaolaj 
76.75, 77.25, 77.75. Lenmagolaj 70.50, 71, 71.50. 
Szesz 53.50, 54.50, 55. Czukor, finomított 149.

Stettin, április 9. Búza 188, 188.50. Rozs 147. 
Olaj 56, 56.50. Szesz 56.50, 59.50. 59.60.

Köln, április 9. Búza 19.75, 19.25. Rozs 
15.25, 14.75. Olaj 30.30, 30.30, 31.70.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, április 9. Az előtőzsdén 

osztrák hitel eleintén 239.70, emelkedett 
240-re, zárlat 239.90—240, m. földhitel 
79.50-en vétetett, zárlat 79 — 79.25, muni- 
cipálb. 35.75—35.90-en kelt, (zárlat 35- 
35.25), m. hitel 226.25-ön. — A déli tőzs­
dén osztr. hitel 239.70, utóbb 240 (zárlat 
240—240.10.) Kötés előfordult: magyar 
vasúti kölcsönre 100.75-ön, m. keleti vas­
úti elsőbbs. 72.90 és 72.85-ön, n . dijsors- 
j egy re 84.75, municipálb. 35—34.90, an­
gol-magyarra Ifi, m. hitelre 22fi.25, magy. 
földh. 79.25, pesti kerek, bank 775—777, 
tisztviselő-egylet 13.50—13, orsz. közp. 
takarékp. 91.50 és 92, molnárok és sütők 
241, spódiumgyár 150 és 151-en. Keresett 
volt orsz. közp. tak.92-őn. Kináltatott, p. 
lóvasut 246-on. Az üzlet meglehetősen 
korlátolt, a hangulat azonban szilárd és 
bizalointeljes. —

Az esti tőzsde kissé lanyhább. Osztr. 
hitel 240.50, (zárlat 239.40—239.50) m. 
földhitel, zárlat 79.50—79.75, municipálb. 
35.75 (zárlat 35.50—35.75.)

Árutőzsde. Búzára csekély a kíná­
lat és vételkedv; árak tartják magukat, 
irány változatlan, forgalom k. b. 20,000 
mérő. Eladatott tiszavidéki 88 fns 5.40 — 
5.35-ön három hóra, 5.32V2 készp., bács­
kai 85 fns 4.90—5.021/2-ön 3 hóra, bánsági 
871/, fns 5.17t/g, 853/4 fns 4.90, 8fi fns 4. 
92 — 5, 843/4 fns 4.85, 84*/2 fns 4 82'/2, 84 
fns 4.70 három hóra. Tengeri kedvezőbb 3 
frt, 2.95 készp. Árpa 2.64 három hóra, 2. 
57y2 készp. Határidőüzlet lanyha. Usance 
búza tavaszra 4.63—4.65, szept.—okt. 4. 
50—4.52. Zab tavaszra 2.10—2.11. Ká- 
posztarepeze aug.—szept. 103/s—103/g,
bánsági jul.- 96/*—97

Bécsi börze április 8-án. Az elő­
tőzsdén az üzérkedés! papírok a külföldi 
piaczok kevéssé felbátorító jegyzései da­
czára magasabb árfolyamon keltek, az üz­
let folyamában azonban a meghosszabbítás 
nehézségei miatt hanyatló irányt vettek. 
Á coulisseban jelentéktelen a forgalom. — 
A déli tőzsdén az árfolyamok némileg 
megszilárdultak. Zárlat: hitelrészv. 239.25, 
m. hitelbank 225.50, m. földhitel 79.50, 
anglobank 137.80, unionbank 116, bank- 
verein 118, egypt. bank 176.50, Bauverein 
26.30, wiener Baugesellschaft 35.75, tisza­
vidéki vasp. 198, kassa-oderbergi 135.50, 
alföldi 132.25, m. nyugati 130.50, lombar­
diai vasutak 142.75. — Az utótőzsdén 
hitelrészvény 239.50, anglobank 137.75, 
unionbank 115.75.

A budapesti ipar- és kereske­
delmi kamara folyó hó 12-kén d. u. 5 
órakor teljes ülést tart. Fontosabb tárgyak : 
az osztrák magyar-török kereskedelmi szer­
ződés revisiója ügyében kiküldött bizottság 
munkálata; a kamara 1874. zárszámadása; 
a métermértékek és sulyok életbeléptetése 
végett szükséges intézkedések megállapí­
tása. —

Terménypiaczi tudósítások.
Debreczeni tér meny csarnok 

árjegyzéke. April hó 7. Tisztabuza 
4—4*25, kétszeres 3*40—50, rozs 3—3*10, 
árpa 2*35—40, zab 1*75—80, tengeri 2*65— 
75, köles 3"30—40. Nagyban tisztabuza 
84, 85 fntos 4*25 — 40, 86, 87 fntos 4*35 — 
55, 88, 89 fntos 4*60—70, rozs 78, 79 fntos 
3*15—20, 80, 82 fntos 3.25 — 35, árpa 72 
fntos 2*50—60, zab 50 fntos 1*85—90, uj 
tengeri 891/3 fntos 2*85—3 frt, szalonna 
100 fnt 37—38 ft, szalonnazsir 100 font 
47—48 ft, napraforgó olaj 100 fnt 20— 
25 — 21 ft, szesz 30/l4 iteze 17—18 kr.

A kolozsvári piacz hivata­
los árjegyzéke. Apr. 1. tisztabuza, 
közepes 3*90. Rozs közepes 2*60. Elegy- 
buza, közepes 2*75. Zab közepes 1*40. 
Széna kötve 1*80 kr, kötetlen 1*60. Egy 
font marhahús 21 kr. Egy mérő burgonya 
1.56. Disznózsír 52 kr.

A vetések állásáról.

Kaposvár. Lanyhább időjárás. Múlt 
hét közepén már megkezdték a szántást, 
különösen déli oldalon, és homokos helye­
ken. Kitűnő tavaszi időjárás mellett várha­
tunk csak a tavasziakból jó termést. Az őszi 
vetéseket is megsanyarta a hideg, s bizony 
ezekből sem sok zöldet láthatunk ma még. 
A legelők is letarolvák ; jóformán itt lesz 
szt. György nap, mig a szarvasmarhákat 
kihajtani lehet. Szénában több gazda meg­
szorult; szalma azonban — más évekhez ké­
pest — még van elég. Árnyékos helyeken, 
erdőkben még most is sok hó van. A ga­
bona-árban alig észlelhető változás. Az 
utak kezdenek javulni, s igy a közlekedés 
lassankint helyre áll.

Hetivásári jelentés. A behajtott 
szarvasmarha az ápr. 8 án tartott hetivásá­
ron volt 991 darab, eladattak és pedig: 
601 db ökör, párja 165—275 frt, 248 db 
tehén párja 140 — 225 frt, 142 db fejős­
tehén darabja 80—190 frt. Marhahús má­
zsája 23—26 és fél forint. — Serté-hus- 
vásár e hét folyamában. Eladatott 4270 db 
sertés, és pedig élő, mázsája 28—35 frt, 
szalonna mázsája 44 frt, zsir mázs. 46 frt.

A vízállás.
Apr. 0 föl. 0 al. Időjárás

9. Pesten 10' 10“ felhős.
9. Pozsonyban 8' 6“ „
9. M.-Szigeten 5' 4" „
9. Szatmáron 14' 2« „
9. Tokajban 16' 8- „
9. Szolnokon 11' 6» esős.
9. Szegeden 9' 6" száraz
8. Aradon 1' 2" ti
8. Nagybecekereken 2' 1” M
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A -RTT-n A-PKSTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁR JEGYZESEJ

bánsági

tleiav.

pestv.

fehérm.

bácskai

gflabona árak 1875. április 9.

BÚZA
'5*
%

Vám-
mázsánként

Sí frt kr.—frt kr.

Vám­
mázsánként
¥ frtkrl—frtkr.

ej 84 4. 5 -4.6 > 85 4.70-4.80
u| 86 4.85—4.90 87 4.90—5.00
ej 88 5.00—5 10 89 5.10—5.15
u| 84 4.65 -4.70 85 4.80—1.90
uj 'u 86 4.95-5.05 87 5.10-5.15
a) u 88 5.15—5.25 89 5.25-5.30
uj •S8 84 4.55 -4.65 85 4.75-4.85
uj 86 4.90—4.95 87 5.00—5 05
uj 88 5.10-5.20 89 5.20—5.25
uj 84 4.65-4.75 85 4.85-4.95
u| 86 5.00—5.10 87 5.15-5 25
uj
uj
uj

88 5.25—5.30 89 5.30-5.35

n
so

. 78 
78 

. 50

ROZS.............
ÁRPA mmlát»

„ takmrm.
ZÁR..............
KVKOR1CZA, bán. 

„ másnemű
ZÁR................50
REPCZE,fekete <5 

„ bánáti 75 
KÖLES . . . ■ ■ 88

után

font

knl»t
csendes 3.50—3.60
sillárdb 2.70—3.00 
szilárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.10—2.20 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90—3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

Minta-liszt

fizet
120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(iömöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . .
1871- ki magyar államkötvény
1872- ki „ „
1878-ki m. k. klncst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ » 1867. zár.
„ ,, temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ horr.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szöllöráltságl kötrény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8 ojo. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, vlszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút.....................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „
100 Vjpest-Ilákospalotai lóvouatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Maeyar-keletl...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
80 Mnnlcipalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franeo-magyar bank................
100 Magyar által, földhltelrészr.-t. 
80 Kisbirtokosok föld hit el intézete 
50 Takarék, és hitel-egylet...........

Adva Tartva

100.75 101-

84Í50 84.75

79.75 80.25
! 78.- 78.50

77.50 77.-

K.~ 76.50
74.— 74.25
90.25 90.50

1025 — 1035.—
43.— 46.-

325.— 330.—
59.- 60.—

225.- 226.-
78.- 80.-

120l- 121.—

63.- 6ll—

34.75 35.-
15.50 16.—

226.25 226 50
66.- 67.-
79.25 79.40
40.- 41.-
50.50 50.75

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

Bnda-óbudai népbank .....
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi bank . . . 
Pesti „ » • •
Pesti iparbank..........................
Pest-budai kézmiires-bank . 
Birodalmi t Isztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, • • •
Pesti 1. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi ,, • ■ •
Szent-Endrei ,, ...
Újpesti >» .".

Halmok:
Concordia-göznialom..................
Erzsébet-gözmaloin.....................
Luiza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victorla-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gözmalonv..................

Különféle iparpapirok:
Épltötársaság, Pesti..................
Serfőződe, I. magyar..................
Sertéshízlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“ ...............
(ianz-féle vasöntöde................
(ischwindt-féle szeszgyár ...
Kereskedelmi épület..................
Gyapjú mosó és bizom. 1. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén

vasöntöde.

Adva Tartva fizet
31.— 31.50 200
49.50 50.— 200

161 — 162 — 200
777 — 780.— 500
325.- 327.— 200

52.50 53.50 200
13.25 13.50 105

200
200

43.- 45 —
92.— 93 —

2290.— 2300.—
141.— 141.50
45.— 46.-
43.—
34.— 36.-

180 — 
119.-

185.—
120.-

96.— 98.— 300
241 — 243.- 300
765.— 775.- 200

96 — 98.- 100
655.- 660 — 150
370 — 380 —

19 — 20.-
395.— 397.—
138.— 140.— S
266.— 270.— •ö I
540.— 545.—

270.—
198.—

275 — 
200.—

4
3^a

98.— 100.- 3'/»
76.— 77.- 5
30.— 32.— 4

Sehllek-fóle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csontiiszt.............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki. • • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2 °l° 

„ járadékháreza . • 6 ojo 
„ jelzálogbank . . 0V2°l° 
„ ált. földhiteltárs. ti o/o
» 99 99 ***/* 0!°

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . • • 5 ojo 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o’o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . . 6 o/o 
Budapesti malom ...........ti olo

Pénznemek:
Császári arany........................ ..
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany................... ..
Osztrák és magyar ezüst ...» 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augxburtr 100 dőlném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hnmlf. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Steriini? után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) ólán 
Pária 100 franc után...........

122.
70.-

150.
130.—
134.

62.— 
54.— 
72.—

86.85

79*
87.75
86.75
88.25
86.25

Tartva

123 — 
75.- 

155.- 
140.— 
135,

63.-
56,
73.

87.15

80.
88.-
87.—
88.50
86.75

85.50
175,

5.21
8.86
8.86

103.75
1.621/«

53.70
53.70

111.

43.80

85
177

75

5.23
8.88
8.88

104.25
1.63

53.90
53.90

111.26

HIVATALOS.)
A BÉCSI TŐZSDE ÁHJEGY^ESEI, ím. ápruis s-én. ]

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.—nov. üo/o 

„ ,, ezüstben jan.—jui. 5o/o
Sorsolással lS:$9-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o.............. - .
Erdélyi 5 o/o...................
Temesi Bánság ho/o...................
Temesi 1807-iki sorsol, záradékkal
Magyar no/o......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszaliályozási 5ojo 100 frtos . • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
(jömöri záloglevél 5ofo löO frt . . •
Magyar nyeremény 100 frt ...........

,, „ f>0 frt ...........
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 0o/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osz.tr. lt. 200 l'rtos 120 I rt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt f>0 
Keresk. és iparliitelintézet 160 Irt 
Magyar általános hitelűit. 200 frt 
Pesti kereskedelmi Iliink 500 Irt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. nmnicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
L'liiobnnk 200 frt ............................

71.20 
75.45 

272, 
116.— 
139.25

80 60 
76.30
77.75 
76.50
79.75 
78.25

99.50
100.50

84.75
83.75
73.75 
90

Tartva

71.30 
75.55 

274 — 
116.50 
139.75

81.- 
77.- 
78.25 

• 77.
80 25 
78 75

99.75 
101-—

85.-
84.25
71.-
90.50

138.50 
15- 
79.25

240.25
225.50

808.
51.50
66.50

138.75 
16.- 
79.50

240.75 
226.

812 - 
52.
67 50

967.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
DuiiagözliajózásI társ. 500 fit pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Ál lám pálya 200 frt pp......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácRorsz. első pálya 200 fi t 

észak-kel. pálya 200 irt ez.
keleti pálya 200 frt...........
nyug. székesf.-gráez 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5e> 

33 éves visszafizetés . 5 o/o
Nemzeti bank o. é. 5ojo...................
Magyar fiildbiteltnrs. 31 év ö'!,oo 

földbitellntézeti 5i .öle. . . 
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Doinbovár 200 frt ez. no o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

,, 1807-iki 3olo..................
,, 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidéki........................... no,° •
Magyar észak keleti 300 frt ° ■ 

,, keleti . . 300 frt ö o/o .
nyugotl . • 200 Irt ás/»

Eperjes-tarnori pálya 300 frt

Adva Tartva

136.25

304*50 
142.— 
198. 
121.—
122.50 

53.75
130.50 
125,

136 50
131.50
305.50 
143 - 
198 5(1
121.50 
123,

54.25
131.—
126.—

90. 
87.— 
95.90 
86.80 
86 80 
87.50

78, 
79 65

83.50 
78.25

140 25 
138.50

83.70
72.50
68.50

96.50
87.50 
96.10 
87.-
87. -
88. -

78.50 
79 80 
82.- 
84.-
78.75 

141.- 
139.—

83.90
72.75 
69.- 
78.

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.................
Clary 40 frt pp...........................
Dunagő/hajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . 
Keglevicli 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt .
Pálffy 40 frtos pp.................
Rudolf-alapítvány 10 frt . .
Salm 40 frt pp.......................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-ííenois 40 frt pp............
Stanisiau városi 20 frt ... • 
Trieszt város 100 frt pp. • .
Waldstein 20 frt pp..............
Windischgrátz 20 frt...........

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 31/,o/o 
Augsburgra 100 frt dőlném. 41 /. o/o
Berlin 100 tallér................ 9 o/o
Boroszló 100 tallér...........4 o'o
Brüssel 100 frs ................ 4 ojo
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Ilaniliurura 100 b. márk. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . - ,
Marseille 100 frank . . 4 pjo
Fáris 100 frank................ 4 0/0

Adva Tartva

167 50
27.50
94.50 
17 75
14.-
16.25
27.75
27.50

36.25
16.75 
27.50
15.75 

109.
23.25
21.25

94.5(1
92.15

53.80 
53 80

111.05

94.55
92.25

53 90 
53.93

111.15

43.95 44 -

;25 Karoly-Lajos pálya 300 frt II. kib. 101.50 1 02,-

Péníek áríolyama.
fs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale......................
Márin-Terézia-t allér.............
Ezüst
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

5.22 
8.HO

5.23
8.87

103.40 103.5«

1.62

A „FRANKI.IN-TÁRSUI.AT”
magyar iro.lalmi intézet é» könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent es minden könyvkereskedésben kap iá .

Meghívás
a magvar általános földhitel résráy-társnlat 1875. éri április hó »-At déleKH 11 Mór

a társulat helyiségeiben Budapesten (Deák Ferencz-uteza 2. sz.) tartandó

III-ik rendes közgyűlésére.
A tanácskozás tárgyai:

1. Az 1874-iki üzletéiről szóló jelentés, zárszámadás és mérleg előterjesztése.
2. A zárszámadásra vonatkozó felügyelői jelentés felolvasása.
3. Határozathozatal az 1874, évi zárszámadás és mérleg felett.
4. Az igazgatótanács által időközben megválasztott igazgatótanácsosok megerősítése.
5. Egy felügyelőnek megválasztása.
6. Az alapszabályok némely §§-ainak módosítása.

Kivonat az alapszabályokból: 53. §. Küzgyüléseken szavazattal bírnak mindazon részvényesek, kik az 
illető közgyűlés határnapja előtt 10 nappal egy részvényt vagy ideiglenes reszvenyjegyet az alapszabályok 20. 
§ a értelmében a társulat által kijelölt helyeken letettek. 54 §. Minden részvényes annyt szavazatra jogosa ■ 
mennyi részvényt képvisel Azonban 10-nél több szavazattal sem részvénves, sem meg 1.1 «1 mazo 1 
60. ji. A közgyűlésen érvényes határozathozatalra legalább 8U tag jelenléte szükséges, a "i osszt. n vg.
100 szavazatot képviseli enek.

A részvények letéteményezhetük :
Budapesten: a társulat főpénztáránál.
Becsben: Báró Schey Frigyes bankháznál.

Budapesten, 1875. márczius 25-én. „ . , , ,Az ígazgato-tanacs.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

AnFRANKLIN-TÁRSÜLA T“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4 sz.) megjelent é> minden köm\

reskedésében kapható:

TÖRTÉNELME.
Irta

Dr. Baur Ferdinand Clirisztian.
A harmadik német kiadás után

fordították

DÓZSA DÉNES és JESKÚ LAJOS.

(Nagy nyolezad-rét, 380 lap.) — Ara fűzve 3 forint.

Vallás-erkölcsi
és

társadalmi élet 1848 óta
aayarországon.

, «V L_V

A mag yarországi protestáns egylet által 300 forinttal jutalmazott 
pályamunka.)

Irta

SZEREMLEI SÁMUEL.
(8-rét, 116 lap.) — Ára fűzve 1 forint.

Mi

líráitól
Ára fűzve 1 frt 50 kr.

Német fordításban is ugyanazon áron kapható.

por Ára egy-egy kötetnek 50 kr. "W2
1. Magyar dalnok. A legszebb dalok, románezok, 

balladák, s egyéb szavalásra alkalmas költenie- 
nyék gyűjteménye.

9 3. Kisfaludy Karoly válogatott munkai. 2 kö­
tetben. I. Versek és elbeszélések. II. Szín­
müvek

4. Regegyöngyök. Jósika Miklós legszebb beszé- 
lveiból. A magyar nép és ifjúság számára.

5. Robinson Crusoe elete es kalandjai. Angol
után átdol gozva 124 képpel.

6. Tündérmesék. A legkedveltebb gyűjtemények­
ből összeállítva.

7. Boldoghaza Buzdító és oktató történet. 23
képpel.

8. Magyar népdalok
9. Magyar höskőltemények.

10. Abali Regény irta Jósika Miklós. Két rész egy 
kötetben.

11. 12. Magyarország története a legrégibb Klók­
tól korunkig

13 Kisfaludy Sándor válogatott munkái.
14. Történeti adontak és jellemrajzok 

15. 16. Jókai Mór válogatott beszelyel.
17. 18. A szabadság bősei és vértanul. Lapok _ a 

magyar történetből Horváth M.,Kerékgyártó A., 
Szilágyi S. stb. nyomán irta Kuliflay Ede.

19. Kölcsey Ferencz válogatott munkai
20. Tréfás versek.
21. Csokonai Mihály válogatott versei.
22. Mignet. Franklin élete.

23 24. Mathews. Hogyan Boldogulunk ? Két kötet. 
25. 26. Fay András eredeti meséi és apborismái. 

Két kötet.
■27—29. Boross Mihály válogatott kisebb munkai.

Három kötet.
30. 31. Vértessy Arnold C jabb beszélyei. Két kötet. 

32. Simaus Tivadar. Az ös-rómni időkből. Kor­
rajzok ford. Bús vitéz.

kr.

Ikr

Magyarország legolcsóbb forrása.
Újonnan nyitott

első MaFti 23 és 26 irajezáros
ÁRU-BAZÁR.
gy Jtécsi rőf, darab vagy pár.

Buba-szövetek, síma, csíkos, 

vagy koczkásak. Perkál, creton, 

koczkás baichent; fonal-, házi és 

bőr-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és

battiszt-zsebkendök, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­

gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

Finom divatos ruha-szövetek, 
sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
tak. Finom lüstreminden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hálókabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollandi vászon, 
chiffon, wallis-cslnvat, ágynemű­
szövetek , matrácz- és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-törülkö­
zők , asztalkendők , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, V« szőnyegek sok más egyéb 
tárgygyal.

Minden csak 26 kr.
Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár

király-uteza 14~ík szám.
Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek, minta- és áru­

jegyzékek tlij nélkül küldetnek.

Ikrj

A „Franklin-Társillat“
magyar irod intézet kia 
dásában Budapesten (egye­
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható:

Jelenkor.
Politikai és lársasélet encydoptediaja.

Különös tekintettel a 
hírlapok oivasóira.

Az ujahb ixmereték tára pót- 
lélckijtete.

Fűzve 2 forint.

WAGNER LÁSZLÓ.

Gazdasági

mtoM vegytan.
114 fametszettel.

Fűzve 4 forint o. é.

Leunis János.

ÁLLATTAN.
Magyarra fordította 

Jancsi) József.
Első rész:

Csontvázas áll a tolt.
Fűzve 80 kr.

IRODALMI KINCSTÁR.
Eo-v-egy kötet fűzve 70 kr — Kék vászoba díszesen 

kötve 1 frt — Csi,03 szekrényben a 12 kötet 15 frt.

1. Népdalok, Petőfi S arczképével (192 lap).
2. Itomanczok. Vörösmarty M. arczképével

(232 lap)
8. 4. Magyar hallatlak könyve. Arany J. arcz­

képével (192; 192 lap).
5. 6. Külföldi lant. Magyar költők műfordításai. 2 

kötet. (228, ‘206 lap).
7 Emlékkönyv. A legjelesebb magyar költők

szemen szedett mondatai. (190 lap.)
8 Kpigrammok. (207 lap).

9. 10. Szerelem dalnokai. Válogatott gyűjtemény. 
(IX, 216; X, 206*lap.)

11. 12 Eleiiskola. Gyöngy mond átok, igazság aranyok 
remekírók munkáiból (292; 208 lap).

Német- magyar Deutsch-ungarisches

POT- SZÓTÁR Sil
I

a német és magyar szótárhoz.

Dr. BALLAGI MÓR,
tanár.

A r a fűzve

7,11 (léin Wörterbuch
der deutschen und ungarischen Sprache.

von

Prof. Dr. MORIZ BALLAGI.
forint.

©

E két gyűjtemény egy 
40 frt".

nagy díszes szekré

QSSSMP

eben

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben: 
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakiro­

dalmak, mint a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászati stb., egy csomó uj műszót hoztak

forgalomba ; . ..
másodszor a mennyiben régntu létező nyelvkincsünk számos knejeze=ci, átviteli, szojarásai és közmon­

dásai szótárilag fölhasználva nem voltak : s , , „ ■ . i
harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásán volt fölhasználva s a nemet k.fe-

jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

©

r <
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A „Fraiiklin-Tarsulíit“
magyar irodalmi intézőt ós könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvek.
'A

íé .ó 0 -:'Á

■ 11

I. kötet.

TELJES
T T C\

-LAW

m

e \

A’i3

1

Kis-kereskedők. gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLÖK OMLÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pdnz-számitások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimeritö utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA

K.AH.NEI1 JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

sMgg rAbolt.
m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENTOVICH ELEK és SZABÓ IXCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

II. kötet.

AZ EGYSZERŰ ES KETTŐS 
KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ tankönyve.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.

Tartalmazva
az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék­
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.

IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA

yviAÁR y. y.
volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.

(388 I., 8-r.) fűzve 2 ít.

III. kötet.

» IBI H

KÉZIKÖNYVÉ.
Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 

a gyakorlati életbe lépők
és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltó üzletekről.

IRTA
KARNER JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad. tanár, stb.

A CONLEGNEIÍ KÁROLY TANÁR
által átnézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

C . <>
? ■ r-Át

MAGYAR-NEMET

L ti fi ff7EjuEm
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magvar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

ST B ACKEIÍJ AN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,

keresk. szaktanár.

(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

IRÁLYT AN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára.

a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-múegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr. 
II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kittre 1 frt. 80 kr.
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Franklln-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)
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